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اکنون لحظه‌ای تاریخی فرا رسیده است: لحظه‌ای برای 
تصمیم، برای صلح، برای گذار از چرخه‌های فرساینده‌ی 
بی‌اعتمادی. اینک زمان آن است که برای فردای کودکان ایران 
عزیزمان، توافقی انسانی، عاقلانه ، هوشمندانه و شجاعانه رقم 
خورد. نه برای قدرت، که برای زندگی! نه برای فتح سیاسی، 
که برای نجات نسلی که هنوز حق انتخاب نداشته، اما عمیقاً 

حق زیستن دارد.
در سرزمینی که ریشه‌های آن در تمدن، فرهنگ و 
خردورزی تنیده شده، اکنون نسلی از کودکان قد می‌کشد 
که بار ناگفته‌ترین دردهای جامعه را بر شانه‌های نازک خود 
می‌برد؛ کودکانی که در سایه‌ی تحریم، تورم، کاهش کیفیت 
آموزش، نابرابری‌های فزاینده و اضطراب‌های خانوادگی، نه‌فقط 
از فرصت‌های طبیعی رشد و بالندگی محروم می‌شوند، بلکه 
در خاموشی و بی‌صدایی، قربانی تصمیم‌هایی می‌شوند که 
هیچ نقشی در آن نداشته‌اند. امروز، کودک ایرانی بیش از 
هر زمان، در تلاقی سیاست و زندگی گرفتار آمده است. 
دیپلماسی اگر روزی امری نخبگانی و در حاشیه‌ی زندگی 
مردم تلقی می‌شد، امروز مستقیماً بر سبد معیشت خانواده، 
کیفیت تغذیه کودک، دسترسی به آموزش باکیفیت، دارو، 
امنیت روانی و حتی رؤیای آینده‌ی فرزندان تأثیرگذار شده 
است. در چنین شرایطی، نمی‌توان صرفاً از حاکمیت و منافع 
ملی سخن گفت، بی‌آنکه حقوق کودکان را به‌عنوان ذی‌نفعان 
اصلی آینده و شهروندان فعلی جامعه در متن گفت‌وگوها و 
تصمیم‌گیری‌ها گنجاند.مذاکرات اخیر ایران و ایالات متحده 
آمریکا، از مسقط تا رم و باز به مسقط، نه فقط از حیث سیاسی 
و استراتژیک، بلکه از منظر منظومه حقوق کودک نیز حامل 
پیامدهایی تاریخی است. هیچ توافقی، اگر نتواند کودکان را از 
فقر، بی‌عدالتی آموزشی، اضطراب‌های امنیتی و فروپاشی روانی 
خانواده‌ها نجات دهد، ارزش ادعای پیروزی ندارد. از نگاه حقوقی، 
»مصالح عالیه کودک« نه یک شعار اخلاقی، بلکه اصلی الزام‌آور 
در سیاست‌گذاری داخلی و بین‌المللی است که بی‌توجهی به آن، 

می‌تواند مصداق نقض آشکار حقوق نسل آینده باشد. 
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 سرمایه گذاری
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تورم؛ تهدیدی برای معیشت و ثبات اقتصادی

تورم؛ تهدیدی برای معیشت و ثبات اقتصادی
فرحناز نعمتی هولاسو  -      تورم افسارگسیخته، همچون موریانه‌ای، پایه‌های اقتصاد را می‌خورد و سفره‌های مردم را کوچک‌تر 

می‌کند. این وضعیت بحرانی، نیازمند نگاهی دقیق و راهکارهایی عملی برای مهار این غول سرکش است.

 نرخ تورم در ایران در سال‌های اخیر روند صعودی داشته و به یکی از 
بالاترین نرخ‌ها در میان کشورهای جهان تبدیل شده است. بر اساس آخرین 
آمار منتشر شده از سوی مرکز آمار ایران، نرخ تورم سالانه در فروردین ماه 
۱۴۰۴ به بیش از ۴۰ درصد رسیده و این در حالی است که نرخ تورم نقطه‌ای 

نیز همچنان بالا بوده و نشان از تداوم فشارهای تورمی در اقتصاد دارد.
گرچه بارها به این موضوع پرداخته شده اما بررسی مجدد این موضوع 
خالی از لطف نیست که برای چندمین بار مورد بررسی و تحلیل قرار دهیم 
که چه عواملی در بروز تورم و گسترش آن دخیل هستند. عوامل متعددی 

اعم از داخلی و خارجی در افزایش نرخ تورم در ایران نقش دارند.

  مشکلات داخلی اقتصاد
رشد بالای نقدینگی یکی از مهم‌ترین عوامل تورم در ایران است. افزایش 
حجم پول در گردش، تقاضا را افزایش داده و در نتیجه قیمت‌ها را بالا می‌برد.

از طرف دیگر کسری بودجه دولت نیز یکی دیگر از عوامل اصلی و داخلی 
تورم به شمار می‌رود. دولت برای جبران کسری بودجه خود، اغلب به استقراض 
از بانک مرکزی روی می‌آورد که این امر منجر به افزایش پایه پولی و نقدینگی 
می‌شود. سیاست‌های پولی و مالی دولت هم از طرف دیگر می‌تواند بر نرخ 
تورم تأثیرگذار باشد. به عنوان مثال، تعیین دستوری نرخ ارز و بهره، می‌تواند 

منجر به ایجاد رانت و فساد و در نهایت افزایش تورم شود.

  مشکلات ساختاری اقتصاد
اقتصاد ایران با مشکلات ساختاری متعددی از جمله وابستگی به نفت، 
 بهره‌وری پایین و رقابت‌پذیری ضعیف روبرو است و این مشکلات هم می‌توانند

 به افزایش تورم دامن بزنند.

 عوامل خارجی اثرگذار در تورم
بر کسی پوشیده نیست که تحریم‌های اقتصادی یکی از مهم‌ترین عوامل 
خارجی مؤثر بر تورم در ایران است. تحریم‌ها باعث محدودیت صادرات و 
واردات، کاهش درآمدهای ارزی و افزایش قیمت کالاهای وارداتی شده است.

افزایش قیمت جهانی کالاها نیز می‌تواند روی نرخ تورم در ایران تأثیرگذار 
باشد. به خصوص افزایش قیمت کالاهای اساسی و مواد اولیه، می‌تواند منجر 

به افزایش قیمت تولید و در نتیجه تورم شود.
تغییرات نرخ ارز نیز یکی دیگر از عوامل خارجی مؤثر بر تورم به شمار 
می‌رود. افزایش نرخ ارز، قیمت کالاهای وارداتی را افزایش داده و در نتیجه 

تورم را تشدید می‌کند.

  راهکارهای کنترل نرخ تورم در ایران
برای کنترل نرخ تورم در ایران، لازم است تا مجموعه‌ای از سیاست‌های 
هماهنگ و جامع در زمینه‌های پولی، مالی و اقتصادی مانند هدف گذاری 
تورمی، مدیریت پایه پولی، جلوگیری از استقراض دولت از بانک مرکزی، 
اصلاح نظام بودجه ریزی و... به عنوان راهکارهای اجرایی و عملیاتی برای 

کنترل نرخ تورم به کار گرفته شوند.
یک کارشناس اقتصادی در این خصوص می‌گوید: بانک مرکزی باید با 
هدف‌گذاری تورمی مشخص و اعلام عمومی آن، انتظارات تورمی را کنترل 
کند. همچنین با استفاده از ابزارهای مختلف پولی، از جمله نرخ بهره و سپرده 

قانونی، رشد پایه پولی را مدیریت کند.
به گفته او، علاوه بر موارد ذکر شده دولت باید با انضباط مالی و کاهش 
هزینه‌های غیرضروری، از استقراض از بانک مرکزی خودداری کند و همچنین 
با افزایش درآمدهای مالیاتی و کاهش هزینه‌های غیرضروری، کسری بودجه 

خود را کاهش دهد.
این کارشناس اقتصادی می‌گوید: اصلاح نظام مالیاتی از سوی دولت یکی 
دیگر از این راهکارها است و دولت باید با اصلاح نظام مالیاتی و گسترش 

پایه‌های مالیاتی، درآمدهای مالیاتی خود را افزایش دهد.
او تاکید می‌کند که شفافیت بودجه، بهبود فضای کسب و کار، کاهش 
مقررات دست و پاگیر، مبارزه با فساد، حمایت از تولید، از جمله موارد اثرگذار 

در اقتصاد کشور به شمار می‌روند.
وی می‌افزاید: بانک مرکزی باید با مدیریت بازار ارز و جلوگیری از نوسانات 

شدید نرخ ارز، از افزایش قیمت کالاهای وارداتی جلوگیری کند.
به گفته این کارشناس اقتصادی، دولت باید با تشویق صادرات و ایجاد 
مزیت رقابتی برای صادرکنندگان، درآمدهای ارزی خود را افزایش دهد و با 
ایجاد فضای امن و جذاب برای سرمایه‌گذاری خارجی، سرمایه‌های خارجی 

را جذب کند.

 استخراج 
غیرمجاز رمز ارز 

دزدی است

روزنامه اقتصادى، اجتماعى و ورزشى 
صبح ایران
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 فساد اداری تا قاچاق در گمرک
مریم لطفی      |  گمرک ایران به عنوان دروازه تجارت خارجی، نقشی حیاتی در اقتصاد کشور ایفا می‌کند. با این حال، این نهاد با چالش‌ها و معضلات 

متعددی دست و پنجه نرم می‌کند.

وزیر نیرو گفت: من با فناوری رمزارز مخالف نیستم، اما ماینینگ غیرمجاز نوعی دزدی است و به عبارت دیگر دست کردن در جیب مردم است و با این پدیده به‌طور جدی برخورد می‌کنیم.
 عباس علی‌آبادی وزیر نیرو اظهار کرد: من با فناوری رمز ارز مخالف نیستم. حتی کارت‌های بانکی امروز نوعی رمز ارز به حساب می‌آیند. اما آن‌چه من با آن مخالفم، گسترش غیرقانونی و غیرمجاز 
استخراج رمز ارز در کشور است.وی افزود: ماینرهای غیرمجاز به‌صورت مخفیانه افزایش پیدا کرده‌اند. البته ما مصرف برق غیرعادی را از طریق فیدرها و دیسپاچینگ شناسایی می‌کنیم. پدیده ماینینگ 
غیرمجاز یک دزدی است. این کار زشت و ناپسند است و باید با آن مقابله شود. روزانه تعداد قابل توجهی ماینر غیرمجاز کشف می‌شود.وزیر نیرو بیان کرد: در سال گذشته بیش از ۲۲۰ هزار دستگاه 
ماینر کشف کرده‌ایم. هر ماینر مصرف برقی در حد یک کولر گازی دارد که به‌طور ۲۴ ساعته کار می‌کند؛ یعنی حدود ۲ کیلووات. ما فقط در این بخش حدود ۱۰۰۰ مگاوات برق کشف کرده‌ایم.وی 
ادامه داد: از رسانه‌ها و مردم خواهش می‌کنم در بیان این مسئله دقت کنند. این رفتارها فرهنگ ما را تهدید می‌کند. ما ملتی هستیم با تمدن که باید بدانیم استخراج غیرمجاز رمز ارز، دزدی و به 

عبارتی دست کردن در جیب دیگران است. مبارزه ما با این پدیده تا اینجا موفق بوده است و با همکاری مردم، اطلاع‌رسانی و همراهی نهادها ادامه خواهد یافت.

 استخراج غیرمجاز رمز 
ارز دزدی است

   ۱۰۰ هزار واحد نهضت ملی مسکن در 
شهرها به مرحله اتمام اسکلت رسید

 معاون مسکن شهری بنیاد مسکن انقلاب 
اسلامی با بیان اینکه از ابتدای اجرای طرح نهضت 
ملی مسکن تاکنون در شهرهای تحت مسئولیت 
بنیاد ۱۶ هزار واحد تکمیل وتحویل متقاضیان شده 
است، از اتمام اسکلت یکصد هزار واحد شهری خبر 
داد.به گزارش از وزارت راه و شهرسازی، حمیدرضا 
سهرابی تازه‌ترین وضعیت تکمیل واحدهای نهضت 
ملی مسکن در شهرهای تحت مسئولیت آن بنیاد 
را تشریح کرد و گفت: ۲۱۵ هزار واحدی که آغاز 
شده در حال تکمیل و ادامه است و عملیات اجرایی 

واحدهایی که آغاز شده است روند مناسبی دارد.
معاون مسکن شهری بنیاد مسکن انقلاب 
اسامی تاکید کرد: هم اکنون تمرکز بر تکمیل 
واحدهای آغاز شده است و پیشرفت فیزیکی پروژه 
ها مناسب است.به گفته سهرابی، تاکنون ۱۶ هزار 
واحد مسکن شهری نهضت ملی مسکن توسط 
بنیاد مسکن تکمیل و تحویل متقاضیان شده است 
و بیش از ۱۵۰ هزار واحد از واحدهای آغاز شده 
اتمام فونداسیون، ۱۰۰ هزار واحد نیز به مرحله 

اتمام اسکلت رسیده است.

 ورود مجلس به تخلف نظام بانکی
عضو کمیسیون عمران مجلس گفت: بانک‌ها در 
اجرای قانون جهش تولید مسکن بیش از ۱۰۲۰ 
همت از تعهدات قانونی خود عقب‌مانده‌اند و بنده 
درخواست اعمال ماده ۲۳۴ آیین‌نامه داخلی مجلس 
برای ارجاع تخلفات آن‌ها به قوه قضاییه را مطرح 
کرده‌ام.ابراهیم نجفی با اشاره به بررسی تخلفات 
بانک‌ها در اجرای قانون جهش تولید مسکن گفت: 
طبق ماده ۴ این قانون، بانک‌ها موظف بودند ۲۰ 
درصد از تسهیلات پرداختی سالانه خود را به بخش 
مسکن اختصاص دهند، اما طبق آخرین گزارش 
دیوان محاسبات که در جلسه مشرکت با مسئولان 
وزارت راه ارائه شد، در سه سال اول اجرای قانون، 
مجموع تکلیف تسهیلاتی بانک مرکزی به بانک‌ها 
بالغ بر ۱۴۲۳ همت بوده، در حالی که عملکرد 
واقعی بانک‌ها تنها 403 همت بوده است.وی ادامه 
داد: این آمار نشان می‌دهد حدود ۱۰۲۰ همت از 
تعهدات بانکی در حوزه مسکن اجرایی نشده است. 
طبق تبصره ۵ ماده ۴ قانون جهش تولید مسکن، 
بانک‌هایی که به تعهدات خود عمل نکنند، مشمول 
جریمه‌ای معادل ۲۰ درصد تعهدات انجام‌نشده 
خواهند شد. بر این اساس، میزان جرایم مالیاتی 
تعیین‌شده برای این تخلفات بالغ بر ۲۰۴ همت 
است که باید توسط سازمان امور مالیاتی از بانک‌ها 
دریافت و به صندوق ملی مسکن واریز شود.نجفی 
با بیان اینکه تحقق این جریمه می‌تواند در تأمین 
زیرساخت‌های نهضت ملی مسکن مؤثر باشد، افزود: 
اما این موضوع به‌تنهایی راهگشای مشکلات حوزه 
مسکن نیست و بانک‌ها باید به وظایف قانونی خود 
عمل کنند کما اینکه هم اکنون ترک فعل کرده 
اند. به همین دلیل، بنده با استناد به ماده ۲۳۴ 
آیین‌نامه داخلی مجلس، پرونده ترک فعل ۱۵ بانک 
را در زمینه عدم اجرای قانون جهش تولید مسکن 
تنظیم و به هیات رئیسه ارسال کردم. وی ادامه داد: 
بانک‌هایی نظیر سرمایه، خاورمیانه، کارآفرین، اقتصاد 
نوین، پاسارگاد، سامان، پارسیان، آینده، ایران‌زمین، 
گردشگری، صادرات، ملل، شهر، رفاه، کارگران و 
کشاورزی، همگی عملکردی زیر ۳۰ درصد نسبت 
به تعهدات‌شان داشته‌اند. این مستندات بر اساس 
گزارش رسمی دیوان محاسبات کشور تهیه شده و 
درخواست رسیدگی به تخلفات این بانک‌ها در قالب 
ماده ۲۳۴، برای ارجاع به کمیسیون اقتصادی ارسال 
شده است.نماینده مردم آستانه‌اشرفیه و بندرکیاشهر 
با بیان اینکه کمیسیون عمران مجلس باید مرجع 
بررسی این تخلفات باشد، تأکید کرد: پیگیر انتقال 
بررسی این پرونده به کمیسیون عمران هستم. اگر 
کمیسیون در بررسی ده‌روزه، مستندات بنده را 
وارد بداند، پرونده به صحن علنی ارجاع می‌شود و 
در صورت تصویب نمایندگان، به قوه قضاییه ارسال 
خواهد شد تا خارج از نوبت به تخلفات بانک‌ها 

رسیدگی شود.

 خروج دو همتی از بازار سرمایه
بازار سرمایه در هفته منتهی به چهارشنبه ۱۷ 
اردیبهشت ماه ۱۴۰۴ با افت ۹ هزار واحدی شاخص 
کل همراه شد و به آستانه ۳ میلیون و ۱۷۰ هزار واحد 
رسید. در هفته گذشته، گروه های دلاری نتوانستند 
بازدهی مناسبی را برای سهامداران خود داشته باشند.
ارزش معاملات خرد سهام حدود ۱۸ هزار میلیارد 
تومان بود که در حد هفته قبل بود. در ابتدای هفته 
۵ همت نقدینگی اشخاص حقیقی از بازار خارج 
شد و در اواخر هفته ۳ همت به بازار تزریق شد و 
در نهایت به طور خالص خروج ۲ همتی از بازار را 
شاهد بودیم.در این هفته بیشترین اقبال به گروه های 
خودرویی، پیمانکاری صنعتی و غذایی بود. در سمت 
مقابل بیشترین فشار فروش در گروه فولادی، سرمایه 
گذاری و انبوه سازی بود. در معاملات هفته گذشته، 
نماد »خساپا« بعد از افزایش سرمایه سنگین از محل 
تجدید ارزیابی دارایی‌های ثابت با رشد ۶۰ درصد، 
به بازار برگشت. مجمع فوق العاده به منظور افزایش 
سرمایه از محل تجدید ارزیابی سرمایه‌گذاری‌های 
نماد »ونیرو« به دلیل مخالفت سهامدار عمده به حد 
نصاب نرسید. تحت تاثیر بازگشایی نماد خودروسازی 
سایپا، گروه خودرویی ۱۶ درصد رشد هفتگی را ثبت 
کرد و گروه‌های پیمانکاری صنعتی و غذایی هم هر 

یک ۸ درصد رشد داشتند. 

W W W .  A V A Y E E G H T E S A D . I R

 فرآیندهای گمرکی 
در ایران بسیار طولانی 

و پیچیده هستند. 
فعالان اقتصادی 

برای ترخیص کالاها 
باید مراحل زیادی را 

طی کنند و مدارک 
متعددی را ارائه دهند. 

این مسئله باعث 
افزایش هزینه‌ها و 

اتلاف وقت می‌شود 
و انگیزه برای تجارت 

قانونی را کاهش 
می‌دهد.

سکوت آماری در بازار مسکن
نایب رئیس اتحادیه املاک با انتقاد از نبود آمار رسمی در بازار مسکن گفت: به 
دلیل قطع سامانه‌های مربوطه، عده‌ای آگهی‌های بازار مسکن را به‌جای داده‌های 
واقعی برای قیمت‌گذاری ملاک قرار می‌دهند.‌داوود بیگی‌نژاد نایب رئیس اتحادیه 
املاک درباره اینکه بسته حمایتی موجب کاهش فشار مضاعف از مستأجران خواهد 
شد یا خیر؟، اظهار کرد: تا به امروز درصد افزایش اجاره‌بها که باید از سوی استان‌ها 
اعلام شود، مشخص نشده و شهرهایی که وظیفه دارند این موضوع را پیگیری و 
درصد افزایش را اعلام کنند، تاکنون اقدامی در این زمینه انجام نداده‌اند.وی افزود: 
با این حال، شورای عالی مسکن امسال نسبت به سال‌های گذشته عملکرد بهتری 
داشته و پیش از آغاز فصل جابه‌جایی مستأجران، اقدامات لازم را انجام داده و اختیار 

تعیین درصد افزایش اجاره را به شهرها تفویض کرده است.
بیگی‌نژاد درباره تأثیر تسهیلات جدید بر بازار اجاره مسکن گفت: باید منتظر 
واکنش بازار نسبت به ورود مستأجران باشیم، نکته مهم این است که باید بررسی 
کنیم آیا افزایش اجاره‌بها با میزان تسهیلات در نظر گرفته‌شده تناسب دارد یا خیر.
وی ادامه داد: لازم است وضعیت مستأجرانی که در سال‌های گذشته از تسهیلات 
استفاده کرده‌اند، نیز بررسی شود تا مشخص شود امسال چه اقداماتی می‌توانند 
انجام دهند. همچنین مسئله خانه‌اولی‌ها که در دهک‌های مختلف جامعه قرار دارند 
و خرید مسکن برایشان تقریباً غیرممکن شده، نیاز به توجه ویژه دارد. پیش از این 
دغدغه اصلی تأمین مسکن برای خانه‌اولی‌ها بود، اما اکنون دغدغه اصلی این افراد، 

تهیه پول پیش برای اجاره خانه است.

نایب رئیس اتحادیه املاک درباره شرایط بازار اجاره در ماه‌های پیش‌رو عنوان 
کرد: با توجه به اینکه در اردیبهشت‌ماه قرار داریم و معمولاً از نیمه خرداد و پس از 
تعطیلی مدارس، روند جابه‌جایی مستأجران شدت می‌گیرد، بازار اجاره نیز سمت‌وسوی 

خود را پیدا خواهد کرد.
وی خاطرنشان کرد: با بررسی آگهی‌های منتشرشده، مشخص است که قیمت 
رهن و اجاره نسبت به سال گذشته تغییر قابل توجهی داشته و تمایل مالکین به 
افزایش نرخ‌ها بیشتر شده است. البته نمی‌توان میانگین دقیقی از این افزایش ارائه 
کرد، زیرا سامانه‌های مربوطه قطع هستند و به قراردادهای واقعی دسترسی نداریم. 
تکیه بر آگهی‌ها نیز مبنای دقیقی نیست، زیرا صرفاً نشان‌دهنده تمایل مالکان است 
و نه الزاماً معاملات انجام‌شده.بیگی‌نژاد تصریح کرد: در حال حاضر به دلیل نبود آمار 

رسمی از سوی بانک مرکزی، نمی‌توان آمار دقیقی ارائه کرد و ما نیز به این سکوت 
آماری احترام می‌گذاریم تا موجب التهاب در بازار اجاره نشویم.

وی درباره طرح مسکن تدریجی نیز گفت: هر اقدامی در حوزه مسکن باید مطابق 
با نیاز و سلیقه مردم باشد. طرح‌هایی مانند مسکن متری، مسکن تدریجی و مسکن 
کوچک، همگی در راستای تأمین نیاز متقاضیان هستند، اما باید در چارچوب قانونی 
و با شفافیت کامل اجرا شوند. اگر مردم در حوزه سرمایه‌های ملکی خود دچار 
آسیب شوند، این خسارت جبران‌ناپذیر خواهد بود، به‌ویژه در شرایطی که بسیاری از 
خانواده‌ها برای پرداخت ودیعه و اجاره خانه با مشکل مواجه هستند.بیگی‌نژاد تأکید 
کرد: هرگونه تصمیم و اجرای طرح در حوزه مسکن باید با دقت و حساسیت انجام 
شود تا سرمایه اندک مردم دچار خطر نشود.نایب رئیس اول اتحادیه املاک با اشاره 
به چرایی عدم انتشار آمار تحولات بازار مسکن تهران، یادآور شد: بانک مرکزی به 
دلیل نبود اطلاعات مربوط به قراردادهای ثبت‌شده، آمار و ارقام مرتبط با بازار مسکن 
را ارائه نمی‌دهد.وی افزود: بانک مرکزی باید از این پس خروجی اطلاعات خود را 
از دو سامانه »کاتب« و »خودنویس« دریافت کند. اما در حال حاضر به دلیل نبود 
خروجی قراردادها و قیمت‌ها از این سامانه‌ها، بانک مرکزی آمار دقیق ارائه نمی‌کند.
بیگی‌نژاد در پایان گفت: متأسفانه بسیاری از کارشناسان به‌جای استناد به داده‌های 
ثبت‌شده در سامانه‌ها، به آگهی‌های املاک برای تعیین قیمت مناطق استناد می‌کنند، 
در حالی که این آگهی‌ها گاهی اوقات بر اساس تمایل و پیشنهاد مالکان تنظیم 

می‌شوند و مبنای دقیقی ندارند.

  محصولات ارگانیک؛ از چالش گرانی تا فرصت‌های صادرات
عضو هیأت‌علمی مؤسسه تحقیقات گیاه‌پزشکی کشور با اشاره به ضرورت توسعه کشاورزی ارگانیک در ایران، گرانی این محصولات را ناشی از کمبود تولید و واسطه‌گری دانست و تأکید کرد: با گسترش تولید، حمایت از کشاورزان، استفاده از نهاده‌های بیولوژیک و 
تقویت زیرساخت‌های صادرات، می‌توان سهم ایران را از بازار روبه‌رشد جهانی ارگانیک افزایش داد.محمدرضا رضاپناه - عضو هیات علمی بخش تحقیقات کنترل بیولوژیک موسسه تحقیقات گیاه‌پزشکی کشور - ، ضمن تبیین مفهوم و اصول ارگانیک، به اهمیت و الزامات 
صادرات محصولات ارگانیک در دوره سوم ارگانیک پراخت.  وی یکی از اصول کشاورزی ارگانیک را اصل انصاف دانست و گفت: منظور این است که محصول ارگانیک نباید گران باشد.  البته برای تشویق تولیدکننده ارگانیک ممکن است محصول ارگانیک را گران‌تر 
بخرند.  از طرفی وجود واسطه‌های مضاعف در نظام ارگانیک قابل قبول نیست. به هر حال،  هر گاه محصولی به مقدار نیاز بازار تولید یا تامین نشود، مکانیسم‌های عرضه و تقاضا می‌تواند سبب گرانی آن شود و این مطلب الزاما به معنای گران بودن تولید نیست.رضا پناه 
درخصوص راه حل اصولی برای حل مشکل گرانی محصولات ارگانیک عنوان کرد: افزایش میزان تولید و توجه بیشتر جامعه به محصولات ارگانیک، در تشویق تولیدکنندگان و واردکنندگان این محصولات تاثیر بسزایی دارد.  طبق آخرین آمار در سال ۲۰۲۳، ایران حدود 
۱۵ هزار هکتار کشت ارگانیک داشته، که حدود ۱۵۰۰ تن آن صادر شده و بقیه در داخل کشور به مصرف رسیده است.  عضو هیات علمی موسسه تحقیقات گیاه‌پزشکی کشور افزود: ارزیابی‌های پژوهشی نشان می‌دهد، هنوز تقاضای زیادی از سوی مصرف کنندگان در 
داخل کشور وجود ندارد، لذا تولید اغلب محصولات ارگانیک به قصد صادرات صورت می‌گیرد. تولیدکنندگانی که خود را ملزم به تولید محصول ارگانیک برای بازارهای داخلی می‌دانند، به دلایل مختلف چندان مورد تشویق قرار نگرفته‌اند.  البته در سال‌های اخیر، برخی 
از شالیکاران ایرانی به تولید و عرضه برنج ارگانیک پرداخته‌اند که در پنجاهمین سال تاسیس فدارسیون جنبش‌های بین‌المللی ارگانیک در کره جنوبی )۲۰۲۲( طی مقاله‌ای مورد بررسی قرار گرفتند.  به علاوه استفاده از نهاده‌های بیولوژیک در تولید محصول ارگانیک، 

به علت عدم استفاده از آفتکش‌های شیمیایی در بسیاری از موارد موجب افزایش عملکرد محصول می‌شود.

 گمرک به‌عنوان مرزبان اقتصادی کشور، نقش محوری و هماهنگ‌کننده 
را در مبادی ورودی و خروجی کشور داشته و مسئولیت اجرای قوانین 
گمرکی، وصول عوارض و مالیات، اجرای سایر قوانین و مقررات مربوط به 

واردات، صادرات و جابه‌جایی یا نگهداری کالا را برعهده دارد.
گمرک هر کشور، نهادی است که مسئولیت کنترل و نظارت بر ورود 
و خروج کالاها را بر عهده دارد. در ایران، گمرک جمهوری اسامی ایران 
این وظیفه را بر عهده دارد. گمرک نقش مهمی در تنظیم تجارت خارجی، 
جمع‌آوری درآمدهای دولت و حفظ امنیت اقتصادی کشور ایفا می‌کند. با این 
حال، کارشناسان و فعالان اقتصادی بر این باورند که گمرک ایران با مشکلات 
و چالش‌های جدی روبرو است که مانع از ایفای کامل نقش خود می‌شود.

  از فساد اداری تا قاچاق در گمرک
به اذعان برخی، یکی از مهم‌ترین مشکلات گمرک ایران، فساد اداری 
است. رشوه، تبانی و سو استفاده از موقعیت، باعث می‌شود که برخی افراد 
و شرکت‌ها بتوانند با دور زدن قوانین و مقررات، به منافع نامشروع دست 
پیدا کنند. این مسئله نه تنها باعث کاهش درآمدهای دولت می‌شود، بلکه 

به رقابت ناعادلانه و تضعیف تولید داخلی نیز دامن می‌زند.
از سوی دیگر، فرآیندهای گمرکی در ایران بسیار طولانی و پیچیده 
هستند. فعالان اقتصادی برای ترخیص کالاها باید مراحل زیادی را طی 
کنند و مدارک متعددی را ارائه دهند. این مسئله باعث افزایش هزینه‌ها و 

اتلاف وقت می‌شود و انگیزه برای تجارت قانونی را کاهش می‌دهد.
همچنین نبود اطلاعات کافی در مورد رویه‌ها و تعرفه‌های گمرکی، یکی 
دیگر از مشکلات این نهاد است. فعالان اقتصادی اغلب نمی‌دانند که برای 
ترخیص کالاهای خود باید چه مراحلی را طی کنند و چه هزینه‌هایی را 
پرداخت کنند. این مسئله باعث ایجاد ابهام و سردرگمی می‌شود و زمینه را 
برای فساد فراهم می‌کند.کمبود تجهیزات و فناوری یکی دیگر از مشکلات 
موجود در این زمینه است. گمرک ایران هنوز از روش‌های سنتی برای 
بازرسی و ارزیابی کالاها استفاده می‌کند. کمبود دستگاه‌های پیشرفته 
بازرسی )ایکس ری( و سامانه‌های هوشمند گمرکی، باعث می‌شود که 
قاچاق کالا به راحتی انجام شود.و اما قاچاق کالا نیز یکی از بزرگ‌ترین 
چالش‌های گمرک ایران است. ورود و خروج غیرقانونی کالاها، باعث می‌شود 
درآمدهای دولت کاهش یابد، تولید داخلی تضعیف شود و امنیت اقتصادی 

کشور به خطر بیفتد.

معضلات گمرکی، پیامدهای منفی زیادی برای اقتصاد ایران دارد. این 
مشکلات باعث کاهش درآمدهای دولت، افزایش هزینه‌های تجارت، تضعیف 
تولید داخلی، کاهش رقابت‌پذیری و ایجاد موانع برای صادرات می‌شود. 
همچنین، فساد اداری و قاچاق کالا، باعث افزایش نارضایتی عمومی و 

بی‌اعتمادی به نهادهای دولتی می‌شود.
برای حل مشکلات گمرک ایران، باید راهکارهای جامع و مؤثری مانند 
مبارزه با فساد، اصلاح بروکراسی، افزایش شفافیت، بهبود تجهیزات و 
مواردی از این دست را به کار گرفت.تقویت نظارت، شفاف‌سازی فرآیندها، 
مجازات متخلفان، اصلاح بروکراسی، ساده‌سازی فرآیندها، کاهش زمان 
ترخیص کالا، استفاده از سامانه‌های الکترونیکی، انتشار اطلاعات مربوط به 
تعرفه‌ها و مقررات، ارائه آموزش‌های لازم به فعالان اقتصادی، استفاده از 
دستگاه‌های پیشرفته بازرسی، سامانه‌های هوشمند گمرکی، تبادل اطلاعات 
با گمرکات سایر کشورها، مبارزه با قاچاق بین‌المللی می‌توانند در اداره بهتر 

گمرکات کشور مؤثر باشند.

  همه چیز در مورد رسوب کالا
در کنار تمام موارد ذکر شده، یکی از بزرگترین مشکلاتی که در حوزه 
گمرک پیش روی تجار و بازرگانان وجود دارد، رسوب کالاها است. وزارت‌ها 
و سازمان‌های مختلف راهکارهای متنوعی هم برای جلوگیری و کاهش 
این رسوبات ارائه داده‌اند؛ اما رسوب کالا به دلایل مختلفی ایجاد می‌شود.
جهت دستیابی به یک تعریف مشخص از رسوب کالا در گمرکات می‌توان 

دو دیدگاه مختلف در این زمینه را مورد بررسی قرار داد.
در دیدگاه نخست؛ هر کالایی که به تازگی وارد گمرک شده باشد یا 
مدت زمانی بوده که در بنادر، مناطق آزاد، همچنین مناطق ویژه و اماکن 

گمرکی وجود دارد، جزئی از کالاهای رسوبی محسوب می‌شود.
اما طبق دیدگاه دوم کالاهای رسوبی در گمرکات فقط به کالاهایی 
گفته می‌شود که به هر دلیلی امکان اظهار به گمرک و ترخیص از آن را 
پیدا نکرده‌اند، از نظر گمرک هم دیدگاه دوم یعنی کالاهای ترخیص نشده 
را می‌توان به عنوان کالاهای دپو شده و یا کالاهای رسوب شده قلمداد 
کرد. لازم به ذکر بوده ماندن کالا در گمرکات ضربه سنگینی را به اقتصاد 
کشور وارد می‌کند چرا که از ورود کالا در زمان مشخص و مورد نیاز آن 
جلوگیری شده، نمونه بارز آن هم مواد اولیه دستمال کاغذی، پوشک بچه، 
لوازم التحریر، کاغذ و از این قبیل محصولات بوده است.می‌توان گفت تعدد 

بخشنامه‌ها و مصوبات مربوط به گمرکات یکی از دلایلی بوده که موجب رسوب کالا 
در انبار گمرکات کشور شده، چرا که این دستورالعمل‌ها سبب سردرگمی تمامی 
بخش‌های فعال در این حوزه شده‌اند. تصمیمات متعدد در این حوزه سبب شده 
است که به نقل از رئیس اتاق بازرگانی تهران، رسوب کالا در بنادر به چیزی حدود 

۷ میلیون تن کالا برسد.
از دلایل مهم دیگر در مورد رسوب کالا در گمرکات بی توجهی وارد کنندگان 
به مصوبات دولت و واردات کالاهایی بوده که جز کالاهای ممنوعه دولتی به شمار 
می‌روند. بخشی از کالاها هم به خاطر ترانزیت به کشور دیگر در بنادر کشورمان 
باقی مانده‌اند. همچنین بعضی دیگر از کالاهای رسوب شده هم باید به منظور 
ترخیص از گمرکات از دستگاه‌های فنی مربوطه مجوزهایی مثل مجوز سازمان 
ملی استاندارد، وزارت بهداشت و از این قبیل جوازها را بگیرند و تا زمانی که موفق 
به دریافت این مجوزها نشده‌اند امکان ترخیص کالای خود را نخواهند داشت. این 
امکان هم وجود دارد که متقاضی یا وارد کننده کالا، منابع مالی مورد نیاز جهت 

ترخیص کالا را نداشته باشد.
از دلایل دیگر رسوب کالا در گمرکات هم به عدم توانایی صاحب کالا در پرداخت 
حقوق ورودی و تکمیل نبودن اسناد و مدارک مرتبط به ترخیص کالا مربوط می‌شود. 
این در حالی بوده که مطابق با قانون جهت ترخیص کالا تمامی تشریفات گمرکی 

باید به طور کامل صورت گیرد.
طبق آنچه از سوی وارد کنندگان کالا مطرح می‌شود، طولانی بودن صف ورود 
کالا به کشور و روند کند رسیدگی به پرونده‌ها موجب رسوب کالا می‌شود که در 
نتیجه آن، زمان ترخیص کالاها در کمرگات به صورت چشمگیری افزایش می‌یابد. 
این مساله سبب شده تا واحدهای تولیدی کشور هم با کمبود مواد اولیه رو به رو 

شده و به ناچار خطوط تولید خود را تعطیل کنند.
در نتیجه این انتقاد، رئیس کل گمرک ایران دستورالعملی را به جهت تسهیل 
روند واردات مواد اولیه و کالاهای اساسی ابلاغ کرد تا مشکل رسوب کالا در گمرکات 

را تا حد بسیاری کاهش دهد.
طبق دستورالعمل ابلاغ شده، ساعات اداری تمام دستگاه‌های اجرایی در گمرکات 
کشور بر اساس ۶ روز هفته تنظیم شده و کارمندان گمرک باید ۶ روز هفته را در 
محل کار خود حاضر شده و هرگونه تعطیلی و برقراری شیفت کاری در روزهای 

پنج شنبه خلاف قانون خواهد بود.
بند دیگر این بخشنامه هم به مواردی اشاره می‌کند که کالای واحدهای تولیدی 
به دفعات متعدد از یک فروشنده خریداری شده و توسط آزمایش‌های مربوطه صحت 
مندرجات اسناد و اظهارنامه تأیید شده، در این صورت با موافقت معاون یا مدیر امور 
گمرکی مرتبط، واردات و ترخیص آن کالا بدون ارسال مجدد به آزمایشگاه برای 
تعیین ماهیت امکان پذیر بوده که البته این بند شامل کالاهایی که باید استاندارد 

اجباری دریافت کنند نخواهد شد.
همچنین در این بخشنامه به سرعت بخشیدن در روند ترخیص کالا و تشریفات 
گمرکی در قبال کالاهای اساسی، کالاهای وارداتی واحدهای تولید کننده و قطعه 
سازان و نهاده‌های کشاورزی تاکید شده به طوری که در اولویت گمرکات سراسر 
کشور قرار گرفته‌اند.در گزارش دیگری نیز سازمان گمرک کشور به همراه وزارت 
صمت طی فراخوانی به همه وارد کنندگان کالا که در خصوص ثبت سفارش با مشکل 
رو به رو شده‌اند، اعلام کرده که از این پس می‌توانند مسائل و مشکلات موجود در 
این حوزه را به گمرک و وزارت صمت اطلاع دهند. افزون بر این، طبق این گزارش 
در راستای جلوگیری به عمل آوردن از رسوب کالا در گمرکات با دستور مستقیم 
رئیس جمهور برنامه‌ای ویژه در نظر گرفته شده است. این نوع کالاها بدون ارزیابی و 
مستقیماً به مسیر سبز که ساده‌ترین فرآیند قانونی ترخیص کالا است ارجاع خواهند 
شد. به همین منظور برابر با دستور رئیس جمهور تمامی سازمان‌های درگیر در این 
فرآیند، موظف هستند که همزمان با تخلیه و حمل کالا و پیش از اظهار آن، اقدام 
به نمونه برداری کالا و ارائه مجوزهای قانونی لازم کنند تا به این صورت کالا بدون 

هیچ گونه تأخیر موفق به ترخیص شود.

 رسوب کالا، گره کور گمرکات
طبق گزارش مرکز پژوهش مجلس شورای اسلامی، دفتر مطالعات اقتصادی این 
مرکز در گزارشی با عنوان »گزارش نظارتی بررسی پدیده رسوب کالا در گمرک‌ها« 
تصریح کرده که در قوانین و مقررات کشور ما، تعریف دقیق و مشخصی از رسوب 
کالا در گمرک و کالای رسوبی وجود ندارد؛ ولی در برداشت و تعاریف عمومی، 
اقلامی که به مدت طولانی در بنادر، اماکن یا انبارهای گمرکی دپو شده باشند، در 

زمره کالاهای رسوبی قرار می‌گیرند.
در نهایت، رسوب کالا در گمرک، گره‌ای کور در اقتصاد کشور محسوب می‌شود 
که سال‌هاست گریبان‌گیر فعالان اقتصادی و تجار بوده و تبعات منفی فراوانی را 
برای آنها به دنبال داشته است. کالای رسوبی، به کالایی اطلاق شده که به دلایل 
گوناگون، در فرایند ترخیص کالا از گمرک متوقف شده و به انبارهای گمرکی انتقال 
می‌یابد. این معضل، نه تنها ضررهای مالی سنگینی برای صاحبان کالا به همراه دارد، 

بلکه می‌تواند به اعتبار و برنامه‌های تجاری آن‌ها هم لطمه بزند.

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
شنبه 1404/02/20
شماره : 1866
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چشم‌انداز بازار در دو سناریو

ابوالفضل حمیدی   |         بازار سرمایه ایران در هفته‌های اخیر شاهد رونق چشمگیری در معاملات بوده است که این امر عمدتاً ناشی از 
پیش‌بینی‌ها و انتظارات سرمایه‌گذاران نسبت به آینده اقتصاد کشور است.

W W W .  A V A Y E E G H T E S A D . I R

 وزیر نفت گفت: برنامه‌ریزی برای تکمیل بیش از ۳۰ طرح بزرگ صنعت نفت با سرمایه‌گذاری حدود ۱۰ میلیارد دلار تا پایان ۱۴۰۴ از اولویت‌های اجرایی و عملیاتی این وزارتخانه است.
 محسن پاک نژاد در آیین افتتاحیه بیست و نهمین نمایشگاه نفت، گاز، پالایش و پتروشیمی که با حضور ۲۲۰۰ شرکت داخلی و خارجی در محل دایمی نمایشگاه های بین المللی تهران برپا 
شده است، از اقدام‌های جدید وزارت نفت برای تسهیل قراردادها، جذب سرمایه‌گذاری و حمایت از شرکت‌های دانش‌بنیان خبر داد و گفت: صادرات نفت با وجود تشدید تحریم‌ها در بالاترین سطح 
ممکن ادامه دارد اما این تنها آغاز مسیر است.وی با بیان اینکه امروز فرصتی تاریخی داریم تا در این گردهمایی بین‌المللی، ظرفیت‌های صنعت نفت ایران را به جهانیان معرفی کنیم، تصریح کرد: 

این نمایشگاه تنها یک گردهمایی تجاری نیست، بلکه نمادی از عزم ملی ایران برای تبدیل شدن به هاب انرژی و مرکز همکاری‌های منطقه‌ای است.
وزیر نفت با اشاره به شعار امسال نمایشگاه به‌عنوان »سرمایه‌گذاری در صنعت نفت، ضامن رشد و توسعه اقتصادی«، این شعار را همسو با رهنمودهای رهبر معظم انقلاب در آغاز سال جدید 

دانست و افزود: انتخاب این شعار نشان‌دهنده اولویت‌ها و رویکرد وزارت نفت در سال جاری است.

سرمایه گذاری ۱۰ میلیارد 
دلاری در صنعت نفت 

  رشد ۱۲ درصدی ارزش سهام در 
بورس تهران

در پایان فروردین ماه سال جاری ارزش 
سهام بازارهای بورس تهران و فرابورس ایران 
با رشد ۱۲.۳ درصدی به ۱۱ هزار و ۶۶۸ هزار 
میلیارد تومان رسید. براساس آخرین آمار منتشر 
شده از وضعیت بازار سرمایه و بورس‌ها در پایان 
فروردین ماه سال جاری، ارزش سهام بازارهای 
بورس تهران در مجموع ۹۸۱۱ همت و ارزش 
سهام بازارهای فرابورس ایران ۱۸۵۷ همت و 
در مجموع کل ارزش سهام بازارهای بورس 
 تهران و فرابورس ایران، در مجموع به ۱۱ هزار

 و ۶۶۸ همت رسید که نسبت به ماه قبل خود 
یعنی پایان اسفند ماه ۱۴۰۳ به میزان ۱۲.۳ درصد 
رشد داشته است.بر اساس این آمارها، ارزش بازار 
اول بورس تهران در پایان فروردین ماه با رشد 
۱۳.۴ درصدی به ۵۴۲۶ همت، ارزش سهام بازار 
دوم بورس تهارن با رشد ۱۴.۲ درصدی به ۴۳۷۹ 
همت، ارزش سهام بازار سرمایه‌گذاری حرفه‌ای 
با رشد ۰.۸ درصدی به ۵.۱ همت و در مجموع 
 ارزش سهام بازارهای بورس اوراق بهادار تهران

 در پایان فروردین ماه ۱۴۰۴ به ۹۸۱۱ همت 
رسید؛ در حالی که ارزش آن در پایان اسفندماه 
۸۶۲۱ همت بود.در بخش بازارهای فرابورس 
ایران، در پایان فروردین ماه سال جاری 
ارزش سهام بازار اول فرابورس با رشد ۶.۵ 
 درصدی به ۳۰۵ همت، ارزش سهام بازار دوم 
فرابورس با رشد ۵.۲ درصدی به ۱۱۶۰ همت، 
ارزش سهام بازار پایه فرابورس با رشد ۵.۳ 
درصدی به ۳۸۰ همت و ارزش سهام بازار 
نوآفرین با رشد ۱۱ درصدی به ۱۱.۴ همت 
رسید و در مجموع ارزش سهام بازارهای 
 فرابورس ایران در پایان فروردین ماه از 
۱۷۶۰ همت به ۱۸۵۷ همت رسید.براین اساس، 
در پایان فروردین ماه سال جای ارزش سهام بازار 
اول بورس اوراق بهادار تهران ۴۶.۵ درصد، بازار 
دوم بورس اوراق بهادار تهران ۳۷.۵ درصد، بازار 
 دوم فرابورس ۹.۹ درصد، بازار پایه فرابورس ۳.۲ 
درصد و بازار اول فرابورس ۲.۳ درصد از نسبت 
ارزش سهام بازارها در بورس و فرابورس را به 
خود اختصاص داد. در این هفته باید دید شرایط 
بازار بورس و سهام به چه نحوی پیش می رود 
و ایا این رشد باز در این هفته تکرار خواهد شد.

  دستورالعمل محدودیت خدمات بانکی 
برای صادرکنندگان ابلاغ شد

در  محدودیت  ایجاد  دستورالعمل 
ارائه خدمات بانکی برای عدم ایفای تعهد 
نشست هجدهمین  در   صادرکنندگان 

 هیات عالی بانک مرکزی، تصویب و به شبکه 
بانکی ابلاغ شد. دستورالعمل ایجاد محدودیت 
در ارائه خدمات بانکی برای عدم ایفای 
 تعهد صادرکنندگان در هجدهمین نشست 
هیأت عالی بانک مرکزی، تصویب و به شبکه 
بانکی ابلاغ شد.با عنایت به ماده )۸( قانون 
بانک مرکزی جمهوری اسامی ایران، ناظر بر 
وظایف و اختیارات هیأت عالی بانک مرکزی و با 
تأکید بر تکلیف کلیه صادرکنندگان به برگشت 
 ارز حاصل از صادرات به چرخه اقتصادی کشو

ر وفق مصوبات شورایعالی هماهنگی اقتصادی، 
هیئت وزیران و تبصره )۶( بند )ح( ماده )۲( 
مکرر قانون مبارزه با قاچاق کالا و ارز و به 
منظور ایجاد محدودیت در ارائه خدمات بانکی 
برای صادرکنندگانی که نسبت به بازگشت 
ارز حاصل از صادرات و رفع تعهدات ارزی 
صادراتی خود به نحو شایسته اقدام کنند، 
دستورالعمل ایجاد محدودیت در ارائه خدمات 
بانکی برای عدم ایفای تعهد صادرکنندگان، 
در هجدهمین نشست هیئت مذکور، مطرح، 
تصویب و طی نامه شماره ۲۴۱۷۸‏/۰۴ مورخ 
۰۳/‏۰۲/‏‬۱۴۰۴ به شبکه بانکی اباغ گردید. 

موفقیت مذاکرات به 
عوامل متعددی از جمله 

انعطاف‌پذیری طرفین، 
رفع موانع سیاسی، و 
ایجاد توافقات پایدار 

بستگی دارد.

 ایران هدف خاص تعرفه‌های سنگین نیست
در روزهای اخیر، گزارش‌هایی در برخی رسانه‌ها و شبکه‌های اجتماعی منتشر 
شده که از اعمال تعرفه‌های سنگین از سوی دولت عراق بر کالاهای صادراتی ایران 
حکایت دارد؛ موضوعی که به‌زعم برخی فعالان اقتصادی، روند تجارت میان دو کشور 

را تحت‌تأثیر قرار داده و باعث توقف برخی محموله‌ها در مرزها شده است.
با این حال، سازمان توسعه تجارت ایران ضمن رد این ادعا که تعرفه‌ها صرفاً متوجه 
کالاهای ایرانی است، اعلام کرده که اقدامات دولت عراق در چارچوب سیاست حمایت 
از تولید داخلی انجام می‌شود و این تعرفه‌ها برای همه کشورها، به تناسب نوع کالا 

و وضعیت تولید آن در عراق، اعمال می‌شود.

  افزایش تعرفه برای همه کشورها اعمال می‌شود
در این رابطه فرزاد پیلتن، مشاور رئیس سازمان توسعه تجارت ایران و دستیار وی 
در امور بین‌الملل، به تشریح ابعاد این مسئله و راهکارهای پیش روی صادرکنندگان 
ایرانی پرداخت و گفت: عراق در چارچوب قانون حمایت از تولید داخل، بر واردات 
برخی کالاها تعرفه وضع کرده که این موضوع صرفاً شامل ایران نبوده و تمامی 

کشورها را در بر می‌گیرد.
پیلتن توضیح داد: عراق برای کالاهایی که توان تولید داخلی آن را دارد، از طریق 
افزایش تعرفه واردات حمایت می‌کند. این موضوع شامل بسیاری از محصولات از 
جمله ظروف پلاستیکی، کالاهای یک‌بار مصرف و همچنین محصولات کشاورزی 
است. در مورد محصولات کشاورزی، حمایت تعرفه‌ای به‌صورت فصلی اعمال می‌شود 

و این اقدام نیز جنبه حمایتی دارد، نه محدودسازی.
دستیار رئیس سازمان توسعه تجارت در امور بین‌الملل تاکید کرد: بنابراین در 
دوره‌هایی که تولید داخلی کالاهای عراقی کفایت می‌کند، کالاهای مشابه خارجی 

مشمول تعرفه‌های بالا یا حتی ممنوعیت موقت واردات می‌شوند.

  تعرفه‌ها شناور و وابسته به توان تولید داخلی عراق است

وی با اشاره به تجربه برخی صادرکنندگان ایرانی که اخیراً در مرز عراق با افزایش 
تعرفه روبه‌رو شده‌اند، اظهار کرد: گاهی اوقات صادرکنندگان ما در مرز متوجه 
افزایش ناگهانی تعرفه‌ها می‌شوند، اما این افزایش به‌صورت کلی اعمال می‌شود و 
منحصر به ایران نیست؛ به‌طور مثال، صادرکننده‌ای که شکلات صادر می‌کرد نیز با 

این موضوع مواجه شده بود.
مشاور رئیس سازمان توسعه تجارت همچنین تأکید کرد: تعرفه‌های وارداتی عراق 
بسته به نوع کالا، میزان تولید داخلی آن و سهم بازار متفاوت است؛ به عنوان مثال، اگر 
کالایی به‌طور کامل در داخل عراق تولید شود، ممکن است تعرفه واردات آن به‌طور 
کامل افزایش یابد. اما اگر فقط ۳۰ درصد نیاز بازار توسط تولید داخل تأمین شود، 
دولت عراق تعرفه‌ای پایین‌تر اعمال می‌کند تا بقیه نیاز از طریق واردات تأمین شود.

  توصیه به صادرکنندگان: تنوع روش‌های ورود به بازار عراق
او یکی از اهداف دیگر دولت عراق را جذب سرمایه‌گذاری خارجی دانست و افزود: 

عراق به دنبال آن است که صادرکنندگان خارجی از جمله ایرانی‌ها، به جای صادرات 
صرف، در داخل عراق سرمایه‌گذاری و تولید کنند. این روند می‌تواند ضمن کاهش 

هزینه‌ها، از مزایای حمایتی دولت عراق در بخش سرمایه‌گذاری نیز بهره‌مند شود.
پیلتن تصریح کرد: شرکت‌های ایرانی برای حفظ بازار عراق، می‌توانند از روش‌هایی 
مانند تولید مشارکتی، انتقال فناوری یا تأسیس واحدهای تولیدی در داخل عراق 
استفاده کنند که علاوه بر کاهش هزینه‌های تعرفه‌ای، به تقویت روابط اقتصادی 

دوجانبه نیز کمک می‌کند.

  افزایش تعرفه و ممنوعیت واردات موضوع جدیدی نیست
همچنین عبدالامیر ربیهاوی، مدیرکل دفتر غرب آسیا سازمان توسعه تجارت 
ایران در گفتگو با خبرنگار مهر در توضیحی درباره سیاست‌های تجاری عراق گفت: 
موضوع ممنوعیت یا افزایش نرخ تعرفه واردات، مسئله‌ای جدید در تعاملات تجاری 

با عراق نیست و سابقه‌دار است.
ربیهاوی افزود: برخی کالاها بر اساس قانون حمایت از تولید داخل عراق و بنا 
به درخواست واحدهای تولیدی عراقی، مشمول ممنوعیت واردات یا افزایش تعرفه 

می‌شوند.
وی تاکید کرد: رویکرد جمهوری اسامی ایران در این زمینه همواره مبتنی بر 
تعامل، گفتگو و پیگیری از طریق وزارت تجارت عراق بودهرویکرد جمهوری اسلامی 
ایران در این زمینه همواره مبتنی بر تعامل، گفتگو و پیگیری از طریق وزارت تجارت 
عراق بوده و پس از بررسی‌های لازم، موضوع به تولیدکنندگان و صادرکنندگان ایرانی 
اطلاع‌رسانی می‌شود تا تصمیمات لازم برای ادامه فعالیت تجاری خود اتخاذ کنند.

نکته مهم آنکه مسئولان سازمان توسعه تجارت تأکید کردند بازار عراق همچنان 
از اولویت‌های اصلی صادراتی ایران است. فعالان اقتصادی می‌توانند با سرمایه‌گذاری 
مستقیم، تولید مشترک یا تأسیس نمایندگی و کارخانه در خاک عراق، ضمن کاهش 

هزینه‌ها، از حمایت‌های قانونی دولت این کشور نیز بهره‌مند شوند.

حجم معاملات روزانه در این دوره به ارقامی نزدیک به صفر 
هزار میلیارد تومان رسیده که از زمان اوج‌گیری معاملات در 
ابتدای سال ۱۳۹۹ بی‌سابقه بوده است. این رشد قابل‌توجه، 
توجه بسیاری از تحلیلگران و فعالان بازار را به خود جلب 
کرده و نشان‌دهنده پویایی و حساسیت بالای بازار سرمایه به 

تحولات داخلی و خارجی است.
یکی از عوامل اصلی تأثیرگذار بر بازار سرمایه در این روزها، 
اخبار مرتبط با سیاست خارجی و نحوه تعاملات بین‌المللی 
ایران است. به‌ویژه، مذاکرات مرتبط با رفع تحریم‌ها و چگونگی 
پیشبرد این گفت‌وگوها، نقش کلیدی در شکل‌گیری انتظارات 
سرمایه‌گذاران ایفا می‌کند. به‌گونه‌ای که حتی کوچک‌ترین 
اخبار مثبت یا منفی، چه تأثیرگذار بر اقتصاد و چه فاقد اثر 
واقعی، می‌تواند به تلاطم و نوسانات شدید در معاملات منجر 
شود. این حساسیت بیش از حد بازار به اخبار، نشان‌دهنده 

عدم قطعیت‌های موجود در فضای اقتصادی و سیاسی 
کشور است. فعالان بازار سرمایه در حال حاضر به دو گروه 
عمده تقسیم می‌شوند: گروه خوش‌بین به نتایج مذاکرات و 
گروه بدبین به چشم‌انداز این گفت‌وگوها. خوش‌بینان، که 
بخش قابل‌توجهی از سرمایه‌گذاران را تشکیل می‌دهند، 
با ارائه پیش‌بینی‌های جسورانه و تارگت‌های بلندپروازانه 
برای شاخص کل بورس، معتقدند که در صورت موفقیت 
مذاکرات و رفع تحریم‌ها، بازار سرمایه شاهد تحولات 
مثبت چشمگیری خواهد بود. این گروه بر این باورند که 
 رفع تحریم‌ها می‌تواند موانع متعددی را از پیش روی

 اقتصاد ایران بردارد و زمینه‌ساز رشد پایدار در بخش‌های 
مختلف اقتصادی شود.

از جمله آثار مثبت احتمالی رفع تحریم‌ها می‌توان به 
تسهیل ارتباطات بین‌المللی، بهبود فرایند جابجایی پول، 

دسترسی به مواد اولیه ارزان‌تر، افزایش سرمایه‌گذاری خارجی در زیرساخت‌ها، رفع مشکلات کمبود 
برق و گاز در صنایع، و بهبود حمل‌ونقل و بازاریابی خارجی اشاره کرد. این عوامل، در کنار یکدیگر، 
می‌توانند به اقتصادی‌تر شدن فرایند تولید، افزایش سودآوری شرکت‌ها، و در نتیجه رشد قیمت سهام 

در بازار سرمایه منجر شوند. 
به عقیده خوش‌بینان، تحقق این سناریو نه‌تنها به رونق بازار سرمایه کمک خواهد کرد، بلکه 
می‌تواند اهداف به‌ظاهر دست‌نیافتنی شاخص کل بورس را نیز محقق سازد. با این حال، دستیابی به 
این اهداف در شرایط کنونی با ابهامات متعددی همراه است. موفقیت مذاکرات به عوامل متعددی از 
جمله انعطاف‌پذیری طرفین، رفع موانع سیاسی، و ایجاد توافقات پایدار بستگی دارد. هرگونه تأخیر یا 
ناکامی در این مسیر می‌تواند انتظارات مثبت را تضعیف کرده و به کاهش اعتماد سرمایه‌گذاران منجر 
شود. به همین دلیل، برخی تحلیلگران معتقدند که خوش‌بینی بیش از حد به نتایج مذاکرات ممکن 

است ریسک‌هایی را برای سرمایه‌گذاران به همراه داشته باشد.
در مقابل، گروه بدبین به آینده مذاکرات و وضعیت اقتصادی کشور با دیده تردید می‌نگرند. این گروه 
معتقدند که به دلیل عدم انطباق خواسته‌های طرفین مذاکره و آنچه آن‌ها »زیاده‌خواهی« طرف مقابل 
می‌نامند، احتمال دستیابی به توافق در کوتاه‌مدت اندک است. از این‌رو، این دسته از سرمایه‌گذاران 
به‌جای تمرکز بر بازار سرمایه، به بازارهای جایگزین نظیر بازار بدهی، املاک و مستغلات، و صندوق‌های 
سرمایه‌گذاری مبتنی بر طلا روی آورده‌اند. این بازارها به دلیل ثبات نسبی و ریسک پایین‌تر، به‌عنوان 
گزینه‌های امن‌تری برای حفظ ارزش سرمایه در شرایط عدم اطمینان اقتصادی تلقی می‌شوند. تقابل 
دیدگاه‌های این دو گروه، یعنی خوش‌بینان و بدبینان، دلیل اصلی رونق معاملات در روزهای اخیر 
است. حجم بالای معاملات نشان‌دهنده فعالیت گسترده هر دو گروه در بازار است: خوش‌بینان با 
خرید سهام و تلاش برای کسب سود از رشد احتمالی بازار، و بدبینان با فروش سهام یا انتقال سرمایه 
به بازارهای دیگر. این پویایی، اگرچه به افزایش نقدینگی و تحرک بازار کمک کرده، اما در عین حال 

شکنندگی آن را نیز به نمایش گذاشته است.
با وجود این تقابل دیدگاه‌ها، پیش‌بینی قطعی درباره تحقق هر یک از دو سناریوی خوش‌بینانه یا 
بدبینانه در حال حاضر دشوار است. عوامل متعددی از جمله تحولات سیاسی، تغییرات در سیاست‌های 
داخلی و خارجی، و شرایط اقتصاد جهانی می‌توانند بر نتیجه نهایی تأثیر بگذارند. با این حال، به نظر 
می‌رسد که برای روشن شدن سمت‌وسوی شرایط، نیازی به انتظار طولانی‌مدت نخواهد بود. برخی 
تحلیلگران معتقدند که در آینده‌ای نزدیک‌تر از آنچه پیش‌بینی می‌شود، نتایج مذاکرات و تأثیرات 
آن بر اقتصاد ایران مشخص خواهد شد. در این میان، سرمایه‌گذاران باید با دقت و احتیاط بیشتری 
در بازار فعالیت کنند. تنوع‌بخشی به سبد سرمایه‌گذاری، توجه به تحلیل‌های بنیادی و تکنیکال، و 
پرهیز از تصمیم‌گیری‌های احساسی می‌تواند به کاهش ریسک‌های ناشی از نوسانات بازار کمک کند. 
همچنین، توجه به روندهای بلندمدت اقتصادی و سیاسی به‌جای تمرکز صرف بر اخبار کوتاه‌مدت، 

می‌تواند تصمیم‌گیری‌های آگاهانه‌تری را برای سرمایه‌گذاران به همراه داشته باشد.
از سوی دیگر، سیاست‌گذاران اقتصادی و مقامات مسئول نیز نقش مهمی در کاهش عدم اطمینان 
و تقویت اعتماد سرمایه‌گذاران دارند. ارائه برنامه‌های شفاف برای حمایت از بازار سرمایه، بهبود 
زیرساخت‌های اقتصادی، و تقویت دیپلماسی اقتصادی می‌تواند به کاهش تلاطم‌های بازار و جذب 
سرمایه‌گذاری‌های بیشتر کمک کند. در این راستا، هماهنگی بین سیاست‌های پولی، مالی، و تجاری 

کشور از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است.
در پایان، باید گفت که بازار سرمایه ایران در مقطع کنونی در یکی از حساس‌ترین برهه‌های خود 
قرار دارد. انتظارات سرمایه‌گذاران، چه خوش‌بینانه و چه بدبینانه، به‌شدت تحت تأثیر تحولات سیاسی 
و اقتصادی قرار دارد. هرچند پیش‌بینی دقیق آینده بازار دشوار است، اما آنچه مسلم است، تأثیر عمیق 
تصمیمات و اقدامات آتی بر مسیر حرکت این بازار است. سرمایه‌گذاران و سیاست‌گذاران هر دو باید 
با هوشیاری و دقت، این فرصت‌ها و چالش‌ها را مدیریت کنند تا بتوانند از پتانسیل‌های موجود به 

بهترین شکل بهره‌برداری کنند.

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
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کشاورزی 

فرصت بهره‌مندی از مصوبه 
پرداخت بدهی با نرخ سال 

گذشته، تمدید نمی‌شود
  

کریم حسن پور    |  اراضی کشاورزی ایران طی سال‌های اخیر به سمت خرد شدن رفته و امروز مساحت ۷۰ درصد اراضی کشور به زیر پنج هکتار 
رسیده است.

فرسایش خاک؛ تهدید خاموش امنیت غذایی ایران

   در شرایط بحران کم‌آبی، رسانه‌ها نقش حیاتی 
در اطلاع‌رسانی سریع و دقیق ایفا می‌کنند

حقیقی همچنین با اشاره به کاهش نزولات جوی 
و افت قابل توجه ذخایر سدهای تامین‌کننده آب 
تهران، از بحران جدی کم‌آبی در استان تهران خبر 
داد و از رسانه‌ها خواست تا به عنوان رابط میان مردم 
و مسئولان، شهروندان را به مدیریت صحیح مصرف 

آب ترغیب کنند.
وی در ادامه به اقدامات فرهنگی شرکت آبفای 
استان تهران و زیرمجموعه‌های آن، به ویژه راه‌اندازی 
پویش ۲۰ در ۳۰ اشاره کرد و افزود: »ارتباط مستمر 
با رسانه‌ها به سازمان‌ها این امکان را می‌دهد که 
در شرایط حساس و بحرانی عملکرد موثری داشته 
باشند.« مدیرعامل آبفای منطقه ۴ از اصحاب 
رسانه درخواست کرد تا با اطلاع‌رسانی دقیق و 
 تولید محتوای آموزشی، مردم را به مشارکت در

 مدیریت مصرف آب و پیوستن به پویش ۲۰ در ۳۰ 
تشویق کنند.

این نشست با هدف ارائه اطلاعات شفاف و جلب 
همکاری رسانه‌ها در شرایط کم‌آبی برگزار شد و نمایندگان 
 رسانه‌ها، ضمن استقبال از همکاری با شرکت آبفای

 منطقه ۴، آمادگی خود را برای ایجاد تعاملات بیشتر 
و موثرتر اعلام کردند.

در ادامه، مدیر دفتر مدیریت مصرف آب به معرفی 
روش‌های بهینه‌سازی مصرف آب و ابزارهای کاهنده 
مصرف پرداخت و توضیحاتی جامع در این زمینه 

ارائه نمود.

 نشست شورای هماهنگی مدیران صنعت 
آب و برق فارس با حضور وزیر نیرو برگزار شد

به گزارش روابط عمومی شرکت برق منطقه‌ای 
فارس، روز سه‌شنبه ۱۶ اردیبهشت ۱۴۰۴، نشست 
شورای هماهنگی مدیران عامل صنعت آب و برق 
استان فارس با حضور عباس علی‌آبادی، وزیر نیرو، در 

محل شرکت آبفای شیراز برگزار شد.
در این نشست، یداله حقیقی، مدیرعامل شرکت 
برق منطقه‌ای فارس و رئیس شورای هماهنگی 
مدیران صنعت آب و برق استان، گزارشی از اقدامات 
انجام‌شده و دستاوردهای به‌دست‌آمده توسط شورا 
ارائه داد. وی با اشاره به نقش این شورا در هم‌ 
افزایی ظرفیت‌ها و تسریع خدمت‌رسانی به مردم، 
 تأکید کرد: فضای همگرای ایجاد شده در چارچوب

 شورا موجب پرهیز از موازی‌ کاری و افزایش بهره‌وری 
در اجرای پروژه‌های زیرساختی آب و برق استان 

شده است.
وی در ادامه جلسه، گزارشی از دستاوردها، 
افتخارات و پروژه‌های احداث‌شده شرکت برق 
منطقه‌ای فارس طی یک سال گذشته و همچنین 
طرح‌های در دست اقدام ارائه داد که نشان‌دهنده 
تلاش مستمر و شبانه‌ روزی متخصصان و کارکنان 
صنعت برق در تأمین پایدار زیرساخت‌های مورد 

نیاز استان بود.
در ادامه، سایر مدیران عامل صنعت آب و برق 
استان گزارشی از اقدامات انجام‌شده و چالش‌های 

حوزه کاری خود ارائه دادند.
عباس علی‌آبادی، وزیر نیرو، ضمن قدردانی از 
برگزاری منظم جلسات هماهنگی مدیران عامل 
صنعت آب و برق در استان، بر لزوم اتخاذ نگاهی 
کلان و راهبردی به مسائل حوزه آب و برق تأکید 
کرد و گفت: »برنامه‌ریزی‌ها و راهکارهای این صنعت 
باید در راستای سیاست‌های کلان کشور تدوین و 
اجرا شود و هم‌افزایی میان بخش‌های مختلف مورد 

توجه قرار گیرد.«
در بخش دیگری از این نشست، نمایندگان 
شهرستان‌های شیراز و زرقان در مجلس شورای 
اسامی، شامل آقایان روح‌الله نجابت، جعفر 
قادری و سید اسماعیل حسینی، و همچنین 
آقای علاءالدین بروجردی نماینده مردم لارستان، 
 خنج، گراش، اوز و جویم ، مطالبات و دغدغه‌های 
حوزه انتخابیه خود را در زمینه توسعه زیرساخت‌ها 
و خدمات‌رسانی بهتر به مردم با وزیر نیرو در میان 

گذاشتند.
یکی دیگر از مهمانان این نشست، سید علاءالدین 
کراماتی، فرماندار  شیراز، بود که با نگاهی از منظر 
علوم انسانی به اهمیت و امنیت آب و تأثیر آن در 
شکل‌گیری تمدن‌ها اشاره کرد و تأکید نمود که باید 

در این زمینه نگاهی ملی اتخاذ شود.
گفتنی است در این نشست، مدیرعامل شرکت 
برق منطقه‌ای فارس همچنین یاد و خاطره 
 دو تن از کارکنان فقید صنعت برق، شهیدان 
خدمت، زنده‌یاد مهدی توکلی و مجید حسین‌پور را 

گرامی داشت.
این نشست در راستای تقویت انسجام، هم‌فکری 
و برنامه‌ریزی منسجم میان دستگاه‌های تابعه وزارت 

نیرو در استان فارس برگزار شد.

فرسایش خاک به 
بیابان‌زایی، کاهش 

عمر سدها، افزایش 
سیلاب‌ها و آلودگی 
آب‌های زیرزمینی 

منجر شده است.

علی قناویزچی معاون مالی و پشتیبانی شهرداری مشهد مقدس: 
فقط تا پایان روز 20اردیبهشت ماه  سال جاری پرداخت فیش‌های نقدی صادره از تاریخ 3 اسفندماه لغایت پایان سال 1403 که توسط مودی پرداخت نشده، امکان‌پذیر بوده و بدهی 

مودی بر اساس نرخ مصوب اسفندماه و با لحاظ تخفیف همان زمان تسویه خواهد شد. 
همچنین در موارد تهاتر بدهی نیز چنانچه فیش تهاتر در بازه زمانی یادشده در اسفندماه صادر شده باشد، انجام تهاتر بر اساس نرخ مصوب اسفندماه و لحاظ تخفیف همان زمان تا 

پایان روز 20 اردیبهشت ماه مجاز خواهد بود. 
از دیگر مساعدت‌های این مصوبه این است که مهلت ارائه چک‌های تقسیط بدهی و تضامین که برابر مصوبات ملاک عمل 30 روز از تاریخ صدور فیش است، در کلیه موارد دارای ردیف 

تقسیط که فیش نقدی آن در همین بازه زمانی در اسفندماه صادر شده، از تاریخ لازم‌الاجرا شدن این مصوبه محاسبه می‌شود. 

فرسایش خاک، این دشمن پنهان طبیعت، با سرعت بی‌سابقه‌ای 
در ایران در حال تخریب زمین‌های کشاورزی و منابع طبیعی است. در 
حالی که خاک حاصلخیز به عنوان ستون فقرات تولید غذا و تضمین 
امنیت غذایی شناخته می‌شود، نرخ فرسایش خاک در ایران ۵ تا ۶ 
برابر میانگین جهانی است و سالانه میلیاردها دلار خسارت به اقتصاد 

کشور وارد می‌کند.
  این گزارش به بررسی عمیق علل، پیامدها و راهکارهای مقابله با این بحران

 زیست‌محیطی می‌پردازد که آینده غذا و پایداری سرزمین را به 
خطر انداخته است. 

خاک، قلب تپنده امنیت غذایی به عنوان یکی از ارزشمندترین 
منابع طبیعی، بستری برای رشد گیاهان و تولید بیش از ۹۵ درصد 

مواد غذایی جهان فراهم می‌کند. 
در ایران، کشوری با اقلیم خشک و نیمه‌خشک، خاک حاصلخیز 
سرمایه‌ای استراتژیک است که نه تنها تولید محصولات کشاورزی، 

بلکه پایداری اکوسیستم‌ها و چرخه آب را تضمین می‌کند. 
با این حال، فرسایش خاک به عنوان یکی از بزرگ‌ترین تهدیدات 
زیست‌محیطی، این منبع تجدیدناپذیر را با سرعتی نگران‌کننده از 

بین می‌برد.

 بر اساس گزارش‌ها، ایران با نرخ فرسایش خاک ۱۶.۵ تا ۲۰ 
تن در هکتار در سال، رتبه نخست جهان را در این زمینه به خود 

اختصاص داده است.  
این گزارش به بررسی ابعاد مختلف فرسایش خاک، تأثیرات آن 
بر امنیت غذایی و راهکارهای پیشنهادی برای کنترل این بحران 
می‌پردازد.فرسایش خاک به معنای جابه‌جایی و از دست رفتن 
لایه‌های سطحی خاک به واسطه عوامل طبیعی )مانند باد و آب( یا 
فعالیت‌های انسانی است. این فرآیند، خاک حاصلخیز را که حاوی 
مواد مغذی ضروری برای رشد گیاهان است، از بین می‌برد و منجر 

به کاهش کیفیت و عمق خاک زراعی می‌شود. 
 به گفته کارشناسان، تشکیل یک سانتی‌متر خاک در شرایط 
طبیعی بین ۳۰۰ تا ۷۰۰ سال زمان می‌برد، به همین دلیل خاک 
 عملًا منبعی غیرقابل تجدید محسوب می‌شود. در ایران، عواملی

 مانند چرای بی‌رویه دام، کشاورزی ناپایدار، جنگل‌زدایی، تغییر 
کاربری اراضی و تغییرات اقلیمی، فرسایش خاک را به بحرانی ملی 
تبدیل کرده است.ایران سالانه ۲ تا ۴ میلیارد تن خاک از دست 
می‌دهد که معادل ۵ تا ۶ برابر میانگین جهانی و ۲.۵ برابر آسیا است.   
فرسایش خاک سالانه ۵۴ تا ۵۶ میلیارد دلار به اقتصاد ایران زیان 

برگزاری آئین کلنگ زنی پروژه های عمرانی درشهرهشتگرد
ساوجبلاغ - محمد رنجبرکهن:آیین کلنگ زنی ۵ پروژه عمرانی شهرداری هشتگرد با 
اعتبار حدود ۶۰۰ میلیارد ریال با حضورشهردار رئیس و اعضای شورای اسلامی شهرهشتگرد، 
دبیر رسیدگی به امورمساجد شهرستان ،رئیس اداره ورزش و جوانان ، فرمانده حوزه بسیج 
۶۱۱ وجمعی از مسئولین شهری وشهرستانی وباحضور همیشگی اصحاب رسانه وخبرنگاران 
شهرستان ساوجبلاغ برگزار شد.پیام رئیسی شهردار هشتگرد درآیین کلنگ زنی پروژه‌های 
عمرانی این شهر با اشاره به نیاز سنجی صورت گرفته جهت آغاز پروژه‌های عمرانی جدید، 
گفت :حمایت رئیس و اعضای شورای اسلامی شهر موجب دلگرمی مجموعه شهرداری ست 
.وی ادامه داد: شهرداری‌ها همه ساله و به صورت مستمر پروژه‌هایی از قبیل جدول گذاری ، 
کفپوش ، آسفالت را در برنامه کاری خود دارند لذا بر آن شدیم تا با مشورت اعضای محترم شورا 
در زمان تدوین بودجه ۱۴۰۴ علاوه بر در نظر گرفتن ردیف‌های مناسبی برای این پروژه‌های 
مستمر، چندین پروژه زیرساختی دیگر را نیز در ردیف‌های بودجه منظور نماییم .شهردار 
هشتگرد در ادامه با تاکید بر برگزاری جلسات فوق العاده برای تسریع در اجرای پروژه‌های 
عمرانی ، همچنین پیگیری جهت طی تشریفات قانونی برای برگزاری مناقصات و تعیین 
پیمانکاران ذی صلاح برای پروژه ها ،تصریح کرد: با توجه به تدوین بودجه ۱۲ هزار میلیارد 
ریالی برای سال ۱۴۰۴ و سهم ۶۴ درصدی پروژه‌های عمرانی در این بودجه ، مجموعه حوزه 

عمرانی شهرداری می بایست متفاوت با سالیان قبل و فعال‌تر عمل نماید .

احداث خانه کشتی با اعتباری بالغ بر 3 میلیاردتومان در شهرک کوثرهشتگرد؛
در مراسم کلنگ زنی دومین پروژه عمرانی شهرداری هشتگرد که همزمان با هفته شوراها 
و دهه کرامت برگزار شد مهندس محمدرضا کاشف رئیس شورای اسلامی شهر به بیان سالی 
پربار برای عمران آبادانی شهر اشاره کرد .وی گفت: خوشبختانه با تدابیر اندیشیده شده و تلاش 
شهردار محترم پروژه های عمرانی شهرداری طبق برنامه پیش‌بینی شده در حال انجام است 
و کلنگ زنی این پروژه‌ها به صورت نمادین سرآغازی برای عمران و آبادانی شهر خواهد بود .

وی در خصوص احداث خانه کشتی گفت:خوشبختانه شهر هشتگرد با تلاش‌های صورت 
گرفته در دوره‌های قبل از سرانه های خوبی در زمینه آموزشی ، فضای سبز‌، فرهنگی و 
ورزشی برخوردار است و شورای اسلامی دوره ششم نیز افتخار دارد تا بر این سرانه‌ها بیافزاید. 
وی تعامل با اداره ورزش و جوانان به عنوان متولی اصلی ورزش را راهکاری برای استفاده 
بهینه از اماکن ورزشی برشمرد .کاشف ادامه داد: شهرداری و شورا بنابر وظایف ذاتی خود 
نسبت به ایجاد و توسعه زیرساخت‌ها تلاش می‌کنند و انتظار می‌رود تا دستگاه‌های متولی 
برای بهره‌برداری از آنها با برنامه حاضر شوند .وی احداث خانه کشتی در شهرک کوثر در 
زمینی به مساحت ۴۵۰۰ متر مربع متعلق به شهرداری با اعتبار ۳۰۰ میلیارد ریال را یکی 
از اقدامات بزرگ دانست که در برآورد پروژه ارزش زمین متعلق به شهرداری گنجانده 
 نشده است لذا این پروژه را پروژه‌ای چند ۱۰ میلیاردی برشمرد که هدیه مدیریت شهری

 به شهروندان خواهد بود .

 مراسم کلنگ زنی اولین باشگاه ورزشی ویژه بانوان شهر هشتگرد؛
مهندس فلاحتکار رئیس کمیسیون ورزش و جوانان در مراسم کلنگ زنی احداث اولین 
باشگاه ورزشی ویژه بانوان غرب استان البرز طی سخنانی به بیان اهمیت این پروژه پرداخت و 
گفت: پس ازبرگزاری چندین جلسه تصمیم بر آن شد تا از فضای بلا استفاده واقع در ضلع غربی 
بوستان بانوان برای احداث باشگاه ورزشی ویژه بانوان استفاده شود که خوشبختانه مشخصات 
پروژه درحوزه عمرانی شهرداری بررسی وبا ردیف مناسبی که دربودجه ۱۴۰۴ پیش بینی 
شده بود این پروژه کلید خورده و عملیات احداث آن بزودی آغازخواهد شد .فلاحتکار افزود: 
توجه به همه اقشار وعدالت محوری سرلوحه فعالیت‌های مدیریت شهری هشتگرد است و 
درهمین راستا توجه به بانوان به عنوان قشرعظیمی از جامعه که نیازمند ورزش و تفریح در 
فضایی مناسب و درخور شأن هستند احساس می‌گردید لذا این پروژه علاوه بر ایجاد باشگاهی 
سرپوشیده برای ورزش بانوان می‌تواند محلی برای تجمع در مناسبات و دیگر فعالیت‌های 

ورزشی و فرهنگی باشد .
وی تصریح کرد: این پروژه در زمینی به مساحت ۱۳۵۰ متر مربع با اعتبار اولیه ۵۰ میلیارد 

ریال احداث خواهد شد و انتظار می‌رود تا در دهه فجر امسال تکمیل و به بهره‌برداری برسد .
سرکار خانم صالحی تنها بانوی عضو شورای اسلامی شهرهشتگرد ضمن تقدیر و تشکر 
از حمایت‌ها و تلاش‌های رئیس و اعضای شورا و شهردار محترم در زمینه توجه به بانوان 
گفت: احداث باشگاه ویژه بانوان در این شهر افتخاریست که نصیب مجموعه مدیریت شهری 
گردیده و بانوان محترم می‌توانند علاوه بر استفاده از فضای وسیع بوستان بانوان از این باشگاه 

نیز استفاده کنند .
وی برگزاری مسابقات ، تجمعات و همچنین گردهمایی بانوان ورزشکار را از جمله قابلیت‌های 
این باشگاه دانست. صالحی همچنین از افتتاح نمایشگاه گل و گیاه در ۱۸ اردیبهشت ماه خبر 
داد که با حضور فرهیختگان ، اساتید دانشگاه ، مسئولین و صاحب نظران در حوزه گل و گیاه 

افتتاح و تا ۲۶ اردیبهشت پذیرای بازدیدکنندگان خواهد بود.

 کلنگ زنی زمین چمن مصنوعی و یک بوستان جدید در شهرک کوثر هشتگرد؛
مهندس صمغ آبادی رئیس کمیسیون عمران شورای اسلامی شهر هشتگرد در این مراسم 
، تحقق بودجه سال جاری را منوط به درآمدزایی و اجرای پروژه‌های عمرانی دانست  و گفت: 
چندین پروژه دیگر آماده کلنگ زنی است که طی روزها و هفته‌های آینده عملیات احداث 

آنها آغاز خواهد شد
رئیس کمیسیون عمران شورای شهر هشتگرد که شخصا در جلسات هفتگی این کمیسیون 
پیگیر روند اجرای پروژه‌های عمرانی و رفع موانع بوده، کلنگ زنی این پروژه‌ها را آغاز فصلی 
پرکار برای حوزه عمرانی شهرداری دانست وبا تاکید بر تهیه مشخصات فنی ، برآوردهای اولیه 
دقیق و همچنین طی تشریفات قانونی برای عقد قرارداد با پیمانکاران ذی صلاح که می‌تواند 
علاوه بر تسریع در عملیات اجرا موضوع موجب ایجاد سازه‌های استاندارد و ایمن گردد ، 
اظهار امیدواری کرد که با روز شمار در نظر گرفته پروژه‌های عمرانی پیشرفت مناسبی داشته 
و در مورد مقرر به سرانجام مقصود برسند و همچنین از کلنگ زنی زمین چمن مصنوعی و 

همچنین یک بوستان دیگر در شهرک کوثر خبر داد .
صمغ آبادی گفت : این دو پروژه نیز همزمان با خانه کشتی آغاز خواهد شد و امیدواریم تا 
شهرداری بتواند زیرساخت‌های لازم در حوزه فعالیت خود را در شهرک جدید التاسیس کوثر 

همزمان با ساخت بناها و سکونت مالکین فراهم آورد .
مهندس فیروز زارع دیگر عضو شورای اسلامی شهرهشتگرد نیز در این مراسم به محدوده 
خدماتی شهر هشتگرد اشاره کرد که نیازمند بازنگری و اصلاح است  وگفت:وجود اراضی 
قولنامه‌ای در بخش شرقی و جنوبی شهر سبب گردیده است تا شهرداری نتواند املاک مورد 
نیاز برای اجرای پروژه‌های عمرانی را تملک کند و بودجه در نظر گرفته شده را برای ایجاد 

زیرساخت‌های شهری در همه مناطق به کار گیرد .
وی بیان کرد: خوشبختانه توزیع پروژه‌های عمرانی در سال جاری به نحوی است که در 
همه محلات شاهد انجام اقدامات عمرانی خواهیم بود و بهسازی معابر شامل  آسفالت ، جدول 
گذاری ، کفپوش و سایر پروژه‌های مستمر شهرداری از ابتدای سال در محلات مختلف به ویژه 
مناطق کمتر برخوردار آغاز گردیده است. فیروز زارع همچنین به سهم آورده شهرداری در 

اجرای پروژه‌های عمرانی اشاره کرد که می‌بایست با احتساب ارزش ملک محاسبه و به سمع 
و نظر شهروندان برسد چون اگر شهرداری مالک این اراضی نباشد می‌بایست چندین برابر 
این مبلغ را برای خرید اراضی هزینه کند در حالی که وجود اراضی مستعد موجب تسهیل 

در انجام این اقدامات گردیده است.
وی افزود:زمین چمن مصنوعی در مساحت ۸۰۰ متر مربع با اعتبار ۳۰ میلیارد ریال و 
بوستان جدید در شهرک کوثر در زمینی به مساحت ۴۰۰۰ متر مربع و با اعتبار اولیه 30 

میلیارد ریال در شهرک کوثر احداث خواهند شد .

 کلنگ زنی زمین چمن مصنوعی در شهرک وحدت هشتگرد گامی برای عدالت 
محوری؛ 

 مهندس افشاری عضو شورای اسلامی شهر هشتگرد، با تشکر از تلاش‌های شهردار و سایر 
اعضای شورای شهر، گفت: جا دارد از زحمات رئیس و اعضای محترم شورای شهر، شهردار و 

معاونین ایشان قدردانی کنیم که توجه ویژه‌ای به مناطق کمتر برخوردار داشته‌اند.
وی با اشاره به همزمانی این اقدامات با دهه کرامت، ابراز امیدواری کرد که شهرداری 
هشتگرد بتواند با الهام از سیره امام رضا )ع(، پروژه‌های عمرانی را در مناطق محروم شهر 

به سرانجام برساند.
این عضو شورا با اشاره به محلات سبزعلی‌آباد، جانعلی‌آباد، شهرک وحدت، راه‌آهن، 
خاطرنشان کرد: این محله یکی از مناطق تحت پوشش قرارگاه اجتماعی است و جمعیت قابل 
توجهی در آن سکونت دارند که نیازمند توجه ویژه مدیریت شهری هستند.وی از کلنگ‌زنی 
زمین چمن چندمنظوره به مساحت ۸۰۰ مترمربع و با اعتبار ۳ میلیارد تومان در این محله 
خبر داد و افزود: امیدواریم شهردار محترم هرچه سریع‌تر این پروژه را به بهره‌برداری برساند 

تا خبری خوش برای شهروندان هشتگردی باشد.
افشاری با اشاره به تأکید استاندار البرز بر رسیدگی به مناطق محروم، اعلام کرد: محلات 
سبزعلی‌آباد، جانعلی‌آباد، شهرک وحدت، راه‌آهن و دخانیات به عنوان مناطق کم‌برخوردار 

شناسایی شده‌اند و در اولویت برنامه‌های حمایتی قرار گرفته‌اند.
وی به برخی از اقدامات شورای شهر و شهرداری اشاره کرد و گفت: بهسازی معابر و 
زیرساخت‌های شهری، توسعه مراکز آموزشی و فرهنگی، اجرای طرح‌های اشتغالزایی، بهبود 

دسترسی به خدمات درمانی می‌باشد.
مهندس افشاری در پایان تأکید کرد: همکاری بین نهادهای دولتی و مردم می‌تواند تحولی 
بزرگ در این مناطق ایجاد کند. ما در شورای شهر تمام تلاش خود را برای پیشرفت این 

محلات به کار خواهیم بست.
لازم به یادآوری است؛ این زمین، فرصتی ارزشمند برای جوانان و نوجوانان منطقه خواهد 
بود تا استعدادهای خود را در فضایی استاندارد پرورش دهند.« انتظار می‌رود این طرح به 

کانونی برای برگزاری مسابقات محلّی و تمرینات مستمر تبدیل شود.
مهندس امین دهقان نایب رئیس شورا، کلنگ زنی این پروژه ها را تعهدی برای مجموعه 
شهرداری وشورا دانست که می بایست عملیات اجرایی پروژه های که با حضور مسولین  و 
مردم کلنگ زنی شده و در اسرع وقت آغاز و شهروندان همه روزه شاهد پیشرفت آن باشند .

وی گفت : تجربه ناموفق سالیان گذشته ‌و گاها شروع پروژه ها بدون بررسی و کارشناسی 
اولیه سبب گردید تا در سال جاری نواقص و مشکلات پروژه ها از قبل بررسی و در صورت 

نیاز به تملک ، اقدامات اولیه برای توافقات صورت بگیرد .
وی از اصحاب رسانه و خبرنگاران درخواست نمود تا با تعامل و همدلی با مدیرت شهری 
آنها را در رفع مشکلات وکمبودها یاری نمایند ، همچنین عملکرد مسولین را برای اطلاع 

عموم منتشر کنند .
امین دهقان احداث زمینهای چمن مصنوعی در محلات شهر را موجب دسترسی آسان 
و رایگان جوانان و نوجوانان به امکانات ورزشی استاندارد و مناسب دانست که با توجه به فرا 

رسیدن فصل تابستان و اوقات فراغت ، اهمیت آن دو چندان می گردد .
وی درپایان سخنان خود، خواستار تسریع در کلنگ زنی سایر پروژه ها و آغاز عملیات 

اجرایی آن ها شد .

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
شنبه 1404/02/20
شماره : 1866

وارد می‌کند، رقمی که از درآمد نفتی کشور نیز فراتر می‌رود. از ۱۸ میلیون هکتار 
 زمین قابل کشت در ایران، تنها ۵ میلیون هکتار خاک حاصلخیز دارد و این میزان در 

حال کاهش است.  
فرسایش خاک به بیابان‌زایی، کاهش عمر سدها، افزایش سیلاب‌ها و آلودگی 

آب‌های زیرزمینی منجر شده است.
  به گفته رئیس انجمن علوم خاک ایران، فرسایش خاک در برخی مناطق مانند 
چهارمحال و بختیاری و کهگیلویه و بویراحمد به ۲۰ تن در هکتار در سال می‌رسد، 
در حالی که میانگین جهانی ۳ تا ۶ تن است. این آمار نشان‌دهنده عمق فاجعه‌ای 
است که نه تنها کشاورزی، بلکه کل اکوسیستم کشور را تهدید می‌کند.   امنیت 
غذایی به معنای دسترسی پایدار به غذای کافی، سالم و مغذی برای همه افراد است. 
فرسایش، لایه‌های غنی از مواد آلی و عناصر غذایی را از خاک جدا می‌کند، که 
منجر به کاهش عملکرد محصولات کشاورزی می‌شود. به عنوان مثال، تخریب یک 
میلیون هکتار زمین کشاورزی در ایران معادل خسارات اقتصادی فرسایش خاک 
برآورد شده است. با کاهش حاصلخیزی، تولید محصولات کلیدی مانند گندم، برنج 

و حبوبات کاهش می‌یابد، که وابستگی کشور به واردات غذا را افزایش می‌دهد.
 این موضوع در شرایط تحریم‌های اقتصادی، مخاطرات بیشتری به همراه 
دارد. فرسایش خاک، مواد آلاینده مانند سموم کشاورزی را به آب‌های سطحی 
و زیرزمینی منتقل می‌کند، که سامت غذا و آب آشامیدنی را تهدید می‌کند. 
فرسایش خاک به بیابان‌زایی منجر شده و زمین‌های کشاورزی را غیرقابل کشت 
می‌کند. این موضوع باعث مهاجرت روستاییان به شهرها و افزایش فشار بر منابع 
شهری می‌شود.  بر اساس هشدار سازمان خواربار و کشاورزی ملل متحد )فائو(، 
اگر روند کنونی فرسایش خاک ادامه یابد، جهان تا ۶۰ سال آینده خاک حاصلخیز 
 کافی برای تولید غذا نخواهد داشت. این تهدید برای ایران، با توجه به نرخ بالای

 فرسایش، به مراتب جدی‌تر است.  علل فرسایش خاک در ایران نتیجه ترکیبی از 
عوامل طبیعی و انسانی است.

از جمله عوامل کلیدی و مهمی که در این بحران نقش دارند، چرای بی رویه 
دام،  کشاورزی ناپایدار،  جنگل‌زدایی و تغییر کاربری اراضی،  تغییرات اقلیمی و 
مدیریت نادرست منابع آب است. وجود بیش از ظرفیت دام در مراتع و جنگل‌ها، 
پوشش گیاهی را نابود کرده و خاک را در برابر باد و آب آسیب‌پذیر می‌کند. به 
گفته مدیرکل منابع طبیعی گلستان، ۵۳ درصد دام‌های اضافی از جنگل‌های این 

استان خارج شده‌اند، اما هنوز چالش ادامه دارد.
 همچنین شخم‌زنی غیراصولی، کشت در اراضی شیب‌دار و استفاده بیش از 
حد از کودها و سموم شیمیایی، خاک را تخریب می‌کند. نکته مهم دیگر این است 
که تبدیل جنگل‌ها به زمین‌های کشاورزی یا مناطق مسکونی، خاک را در معرض 
فرسایش قرار می‌دهد. افزایش شدت بارندگی‌ها و خشکسالی‌های مکرر، فرسایش 
آبی و بادی را تشدید کرده است. همچنین برداشت بی‌رویه از آب‌های زیرزمینی 
منجر به فرونشست زمین و افزایش فرسایش خاک شده است.اما چگونه می‌توان 
خاک را نجات داد؟ از جمله راهکارهایی که همیشه برای مقابله با فرسایش خاک 
ارائه شده، مدیریت پایدار زمین است که با استفاده از روش‌های کشاورزی حفاظتی 
مانند شخم صفر و کشت نواری برای کاهش تخریب خاک و  جلوگیری از کشت 
در اراضی شیب‌دار و احیای پوشش گیاهی در مناطق تخریب‌شده محقق می‌شود. 
کنترل چرای دام از جمله راهکارهای دیگر است.  به طور کلی خاک، میراثی برای 
نسل‌های آینده فرسایش خاک نه تنها یک چالش زیست‌محیطی، بلکه تهدیدی 
مستقیم برای امنیت غذایی، اقتصاد و پایداری سرزمین ایران است. در حالی که 
این بحران با سرعت پیش می‌رود، اقدامات فوری و هماهنگ برای حفاظت از 
خاک ضروری است. از مدیریت پایدار زمین تا سرمایه‌گذاری در فناوری‌های نوین، 
راهکارهای متعددی وجود دارد که می‌تواند این روند مخرب را متوقف کند. اما 
موفقیت این تلاش‌ها به همکاری دولت، کشاورزان، محققان و جامعه بستگی دارد. 
خاک، قلب تپنده حیات است و حفظ آن، تضمین‌کننده آینده‌ای پایدار برای 

نسل‌های کنونی و آینده.  
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  بازدید مسئول پیگیری سفرهای استانی 
معاون وزیر از پروژه های راهسازی استان بوشهر 
سرپرست حوزه شرکت ساخت و توسعه زیر 
بناهای حمل و نقل کشور در استان بوشهر از 
بازدید سه روزه مسئول پیگیری سفرهای استانی 
 معاون وزیر و مدیرعامل شرکت ساخت و توسعه

 زیربناهای حمل و نقل کشور از پروژه های راهسازی 
استان بوشهر خبر داد.  

به گزارش اداره ارتباطات و اطلاع رسانی راه و 
شهرسازی استان بوشهر  سید امین عارف زاده سرپست 
حوزه شرکت ساخت و توسعه زیربناهای حمل و نقل 
کشور در استان و معاون مهندسی و ساخت راه و 
شهرسازی بوشهر اظهار کرد : از روند عملیات اجرایی 
 پروژه های احداث بزرگراه جم - ف یروزآباد، احداث 
فاز اول تقاطع غیرهمسطح سیراف، قطعات راه آهن 
شیراز- بوشهر واقع در استان بوشهر، احداث بزرگراه اهرم 
- برازجان، احداث باند دوم کنارتخته - دالکی، احداث 
کمربندی گناوه، احداث تقاطع غیرهمسطح ورودی 
 شهر گناوه و احداث باند دوم محور دیلم -هندیجان

 بازدید بعمل آمد.عارف زاده ضمن ارائه گزارش روند 
عملیات اجرائی، پیشرفت فیزیکی و مالی و مسائل 
فنی این پروژه ها افزود : در سفر سال گذشته رئیس 
جمهور محترم، دکتر پزشکیان به استان بوشهر پروژه 
های جم-فیروزآباد، راه آهن شیراز-بوشهر، محور 
کنارتخته - دالکی و کریدور بزرگراهی نوار ساحلی 
جنوب کشور به عنوان مصوبات سفر ابلاغ گردیده و 
امیدواریم با تخصیص اعتبارات پیش بینی شده شاهد 
تسریع در ادامه اجرای عملیات این پروژه ها باشیم.

زمانی مسئول پیگیری سفرهای معاون وزیر و مدیرعامل 
شرکت ساخت و توسعه زیر بناهای حمل و نقل کشور 
در این بازدید گفت : با توجه به سفر قریب الوقوع معاون 
وزیر و مدیر عامل ساخت شرکت و توسعه زیربناهای 
 حمل و نقل کشور به استان، آخرین روند عملیات

و  کیفی  نظر  ز  ا ها  پروژه  یی  اجرا  
مصوبات جدی  اقدام  و  بررسی   کمی 

 سفر رئیس جمهور در دستور کار شرکت 
ساخت و توسعه زیربناهای حمل و نقل کشور 
بوده و ان شاا... با برنامه ریزی های انجام شده 
 شاهد تسریع قابل ملاحظه در به ثمر نشستن این 

پروژه ها خواهیم بود. 
وی ضمن اظهار رضایت از فعالیت پروژه های بازدید 
شده، روند اجرایی و کیفیت پروژه ها را مطلوب و عنوان 
 کرد: شتاب گیری در عملیات اجرایی، نباید باعث 

کاهش کیفیت اجرایی گردد.

طرح تعویض موتور 
کولرهای آبی با راندمان بالا 
در خراسان مورد بررسی 
قرار گرفت

در نشستی تخصصی که با حضور معاون برنامه‌ریزی و امور اقتصادی شرکت توانیر، نماینده صنایع فولاد خراسان و جمعی از مدیران صنعت برق استان در محل شرکت برق منطقه‌ای خراسان 
برگزار شد، مفاد تفاهم‌نامه مربوط به تعویض الکتروموتورهای قدیمی کولرهای آبی با نمونه‌های راندمان بالای مورد بررسی قرار گرفت.

در این جلسه، اجرای طرح ملی تبدیل ۱۰۰ هزار کولر آبی در سطح کشور با هدف کاهش مصرف انرژی، ارتقای بهره‌وری و بهینه‌سازی مصرف برق، محور گفتگو و تبادل‌نظر قرار گرفت. حاضران 
بر لزوم تسریع در اجرای این پروژه با مشارکت صنعت و حمایت نهادهای اجرایی تأکید کردند.

دکتر اسدی، از مدیران حاضر در جلسه، با اشاره به ظرفیت‌های فنی و اقتصادی این طرح اظهار داشت: »بهینه‌سازی مصرف انرژی تنها یک راهکار فنی نیست، بلکه ابزاری مؤثر برای رونق تولید 
داخلی و ایجاد فرصت‌های شغلی پایدار به شمار می‌رود.«این طرح در راستای سیاست‌های کلان وزارت نیرو در حوزه مدیریت مصرف و ارتقای بهره‌وری انرژی، به‌عنوان گامی مؤثر در کاهش بار 

شبکه برق در ایام اوج مصرف شناخته می‌شود.

مرتضی اکبری    |    معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری درباره حجم قراردادهای منعقدشده معاونت علمی با 
دستگاه‌های اجرایی گفت: حجم قراردادهای مصوب با نام قراردادهای بار اول، تاکنون ۳۰۰ میلیون دلار بوده است که با امضای قراردادهای امروز 

این عدد به ۵۰۰ میلیون دلار می‌رسد.

ارزش قراردادهای به ۵۰۰ میلیون دلار رسید

افتتاح دومین نمایشگاه گردشگری در دانشگاه آزاد یزد
سید محمد جواد عرفان فر / یزد ؛معاون شهردار و رئیس سازمان فرهنگی، اجتماعی و 
ورزشی شهرداری یزد، از افتتاح دومین نمایشگاه گردشگری در دانشگاه آزاد اسلامی واحد 
یزد و امضای تفاهم‌نامه همکاری میان سازمان فرهنگی اجتماعی ورزشی شهرداری یزد و 
دانشگاه آزاد اسلامی یزد خبر داد. به گزارش روابط عمومی سازمان فرهنگی اجتماعی ورزشی 
شهرداری یزد، مصطفی زارع زاده، معاون شهردار و رئیس سازمان فرهنگی، اجتماعی و ورزشی 
شهرداری یزد با اشاره به افتتاح دومین نمایشگاه گردشگری در دانشگاه آزاد اسلامی واحد یزد، 
گفت: این رویداد با تلاش گروه گردشگری دانشگاه برگزار شده و شامل ۳۰ غرفه تخصصی 
در حوزه‌های مختلف از جمله گردشگری خوراک، طبیعت‌گردی، گردشگری ورزشی، صنایع 
دستی و دیگر شاخه‌های مرتبط است.وی با اشاره به اهمیت توسعه گردشگری با نگاه علمی 
در یزد افزود: برگزاری چنین نمایشگاه‌هایی، علاوه بر معرفی ظرفیت‌های گردشگری، به تقویت 

زیرساخت‌های علمی این حوزه کمک می‌کند و تعامل میان دانشگاه و مدیریت شهری می‌تواند 
زمینه‌ساز رشد پایدار گردشگری در شهر یزد باشد.زارع زاده همچنین از امضای تفاهم‌نامه‌ای 

میان سازمان فرهنگی، اجتماعی ورزشی شهرداری یزد و دانشگاه آزاد اسلامی خبر داد و گفت: 
این تفاهم‌نامه شامل همکاری در شش حوزه کلیدی فعالیت سازمان فرهنگی اجتماعی ورزشی 
شهرداری یزد از جمله در حوزه فرهنگی، اجتماعی ،گردشگری، آموزش شهروندی، تبلیغات 
و فضاسازی شهری، بانوان و ورزش است.معاون شهردار و رئیس سازمان فرهنگی اجتماعی 
ورزشی شهرداری یزد ادامه داد: این تفاهم‌نامه با هدف ارتقای تعاملات علمی و اجرایی شکل 
گرفته است و امیدواریم بتوانیم با استفاده از ظرفیت دانشگاه و مشارکت دانشجویان و اساتید، 
خدمات فرهنگی و گردشگری را به‌صورت علمی‌تر و اثرگذارتر به شهروندان ارائه کنیم.وی در 
پایان اضافه کرد: با این همکاری انتظار می‌رود روند پژوهش و توسعه در حوزه گردشگری و 
سایر بخش‌های فرهنگی و اجتماعی تقویت شود و تأثیر ملموسی در ارتقای سطح خدمات 

شهری با رویکرد علمی داشته باشد.

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران

شنبه 1404/02/20
شماره : 1866

حسین افشین افزود: قراردادهای بار اول وزارت نفت تاکنون ۲۰۰ میلیون دلار بوده است؛ نکته مهم 
قراردادهایی که امروز منعقد شد، این است که در این قراردادها وزارت نفت درخشان‌ترین عملکرد را داشته است.

 این وزارتخانه بیشترین همکاری را با شرکت‌های دانش‌بنیان داشته است، از این رو، جا دارد به نمایندگی 
از نخبگان کشور از این وزارتخانه و شخص وزیر نفت تشکر کنم و از وزارتخانه‌های دیگر نیز بخواهیم از ظرفیت 
قراردادهای بار اول استفاده کنند.معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری این رویکرد را 
عامل تحول بزرگی برای کشور و شرکت‌های دانش‌بنیان توصیف کرد و افزود: شرکت ملی نفت ایران، شرکت 
ملی مناطق نفت‌خیز جنوب و شرکت نفت فلات قاره بهترین شرکت‌ها در انعقاد قراردادهای بار اول هستند 

و خوشحالیم در سال سرمایه‌گذاری برای تولید، امروز به‌صورت عملیاتی این قراردادها امضا می‌شود.
 امیدوارم سال آینده شاهد رونمایی از دستاوردهای این همکاری‌ها باشیم.وی اقدام را گامی مهم در 
مسیر خودکفایی و توسعه فناورانه صنعت نفت دانست و با اشاره به ظرفیت‌های قانونی موجود و حمایت‌های 
وزارت نفت از بومی‌سازی فناوری‌ها افزود: از ظرفیت‌های قانون اول همان‌طور که در فناوری وزارت نفت 
تبلور یافته است، بهره‌برداری خواهیم کرد و خوشبختانه این حرکت آغاز شده است و ان‌شاءالله با قدرت 
ادامه می‌یابد.معاون وزیر نفت در امور مهندسی، پژوهش و فناوری با اشاره به حضور شرکت‌های توانمند 
داخلی در این طرح‌ها گفت: مسیری صحیح را در پیش گرفته‌ایم. امیدوارم این آغازی برای جهشی بزرگ 
در استفاده از ظرفیت‌های ملی و بومی‌سازی تجهیزات راهبردی صنعت نفت باشد.شاکری ضمن قدردانی از 
تلاش‌های متخصصان و شرکت‌های فناور، تأکید کرد: این فرصت تاریخی باید به‌گونه‌ای پیگیری شود که 
شاهد تثبیت استانداردهای تازه در صنعت نفت باشیم.امروز در مجموع ۱۶ قرارداد و دو تفاهم‌نامه همکاری 
میان شرکت‌های تابعه وزارت نفت و شرکت‌های دانش‌بنیان به‌منظور ساخت داخل تجهیزات صنعت نفت 
امضا شد که ارزش این قراردادهاحدود ۱۵۰ میلیون دلار است.به گزارش ایرنا، در حاشیه نخستین روز از 
بیست و نهمین نمایشگاه بین المللی نفت، گاز، پالایش و پتروشیمی ایران شرکت ملی نفت ایران ۴ قرارداد 
و یک تفاهم‌نامه تولید بار اول با شرکت‌های دانش‌بنیان داخلی امضا کرد.آیین امضای مجموعه‌ای از قراردادها 
و تفاهم‌نامه‌های فناورانه شرکت ملی نفت ایران امروز با حضور حسین افشین، معاون علمی، فناوری و اقتصاد 
دانش‌بنیان رئیس‌جمهوری و امید شاکری، معاون وزیر نفت در امور مهندسی، پژوهش و فناوری به امضا 
رسید؛ این رویداد گامی مهم در مسیر توسعه فناوری‌های راهبردی، بومی‌سازی تجهیزات تخصصی و حمایت 

از توان داخل در صنعت نفت به‌شمار می‌رود.
* تولید چراغ‌های ضد انفجار

»API ۵ Cr%۱۳-CT-L۸۰« و »TYPE۱-L۸۰« تولید لوله فولادی درون‌چاهی بدون درز گریدهای *
»API ۵ Cr%۱۳-CT-L۸۰« تولید لوله فولادی درون‌چاهی بدون درز گریدهای *

»۱-۵CT-L۸۰ API« تولید لوله فولادی درون‌چاهی بدون درز با گرید *
افزون بر این قراردادها، یک تفاهم‌نامه همکاری نیز بین شرکت ملی نفت ایران با یک شرکت دانش بنیان 

برای طراحی و ساخت دستگاه لوله‌مغزی سیار )Coil Tubing( نیز به امضا رسید.
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رئیس مجلس شورای اسلامی با تأکید بر ضرورت توسعه روابط بین‌المللی، اظهار داشت: هیچ‌کس مخالف ارتباط با دنیا نیست؛ این منطقی و عقلانی است. اما مذاکره باید با آگاهی، عزت و 
غیرت باشد.

محمدباقر قالیباف در نشست با اقوام آزادشهر بیان کرد: مذاکره با شناخت دقیق دشمن و حفظ عزت ملی امکان‌پذیر است، نه با خوش‌باوری به کسانی که هر روز سخنی جدید می‌گویند.
قالیباف با اشاره به چالش‌های اقتصادی، راه‌حل را در مردمی‌سازی اقتصاد دانست و گفت: اقتصاد ما زمانی شکوفا می‌شود که به دست مردم سپرده شود.

وی ناترازی‌های موجود در بخش‌های مختلف را ناشی از ضعف مدیریت خواند و افزود: مدیران ضعیف، دلیل اصلی بسیاری از مشکلات کنونی هستند. باید با انتخاب مدیران شایسته، این 
ناترازی‌ها را برطرف کنیم.رییس مجلس شورای اسلامی از اقدامات مجلس یازدهم برای اصلاح قوانین خبر داد و گفت: تاکنون موفق شدیم ۱۲ هزار و ۵۰۰ قانون زائد و دست‌وپاگیر را به سه 

هزار قانون کاهش دهیم. این گام بزرگی برای ساده‌سازی فرآیندها و تسهیل امور اقتصادی و اداری است.«

بسیاری از تاریخ‌پژوهان، 
مراسم »پنجاه به در« 

را یک آیین مذهبی 
می‌دانند که ریشه در 

اعتقادات و باورهای کهن 
و تاریخی مردم قزوین 

دارد. 

ایران زمین  

عرشیا حسن پور    |         کهن شهر قزوین دیاری است که آیین و سنن متعددی را با مناسبت‌های مختلف در دل خود حفظ کرده و اکنون 
نیز بعد از گذشت ۵۰ روز از آغاز سال جدید، نوبت به برگزاری مراسم پنجاه‌به‌در توسط قزوینی‌ها رسیده، مراسمی که طلب و دعای 

باران یکی از برنامه‌های مهم آن به شمار می‌آید

»پنجاه‌به‌در« یا باران‌خواهی قزوینی‌ها

»پنجاه به‌در« یکی از مراسم های قدیمی مردم قزوین محسوب می 
شود که مردم هر سال و در نوزدهم اردیبهشت ماه در باغستان‌های 
سرسبز این شهر گرد هم می‌آیند تا مراسمی اصیل و سنتی را با شادی 

و نشاط برگزار کنند.
قزوین هم همانند دیگر شهرهای کشور به مناسبت‌های مختلف، رسوم 

کهن متفاوتی دارد که با وجود پیشینه فرهنگی و هنری‌ خود، جزو معدود 
شهرهایی محسوب می‌شود که از این منظر بسیار غنی و پربار است، شهری 
که تاریخ شکوفایی هنری آن به دوره صفوی باز می‌گردد و چهره‌های 

ماندگار ادبی، فرهنگی و تاریخی آن زبانزد خاص و عام است.
اگر چه در طول تاریخ و در برخی از مناطق کشور بسیاری از مراسم 

 هیچ‌کس مخالف ارتباط با 
دنیا نیست

 مسئول بسیج سازندگی سپاه الغدیر استان 
یزد ،بزرگ‌ترین اهداف بسیج سازندگی کنترل 

و کاهش آسیب‌های اجتماعی در جامعه است
مسئول بسیج سازندگی سپاه الغدیر استان یزد 
با بیان اینکه امروز بسیج به‌عنوان یک نیروی قوی 
با پشتوانه چند میلیون‌نفری در همه عرصه‌ها و 
میادین درحال‌خدمت رسانی به آحاد مختلف 
جامعه است تاکید کرد : بزرگ‌ترین اهداف بسیج 
سازندگی کنترل و کاهش آسیب‌های اجتماعی 
در جامعه است.سرهنگ سلمانی مسئول بسیج 
سازندگی سپاه الغدیر استان یزد بمناسبت هفته 
بسیج سازندگی در جمع خبرنگاران با بیان اینکه 
نظام جمهوری اسلامی همواره به این مردم افتخار 
می‌کند و به آنها اتکا دارد حضور بسیج  مردمی در 
رفع مشکلات مردم به‌خصوص در اجرای طرح ملی 
کاهش آسیب‌های اجتماعی در محلات آسیب‌پذیر 
شهر‌ها را یکی از بهترین و ارزشمندترین اقدامات 
بسیج عنوان کرد .وی اضافه کرد درصحنه‌های دفاع 
مقدس و جنگ تحمیلی این مردم بودند که نقش 
اساسی داشتند و در شرایط کنونی که دشمنان و 
بدخواهان با گشودن جبهه نرم و جنگ اقتصادی و 
فرهنگی علیه ما ایستاده‌اند باز این مردم هستند که 
با حضور خود به مقابله با دشمنی‌ها می‌روند و امروز 
ما شاهد یکی از حماسه آفرینی‌هایی از سوی مردم 

مهین اسلامی و از جمله مردم استان یزد هستیم.
مسئول بسیج سازندگی سپاه الغدیر استان یزد 
گفت :  بسیج سازندگی در ذیل دو قرارگاه سازندگی 
و محرومیت‌زدایی  با اهداف ؛ خدمت رسانی به قشر 
ضعیف جامعه ، استفاده از ظرفیت های خیرین 
در پروژه های عام المنفعه ، ایجاد شبکه یکپارچه 
سازی در مردمی و عام المنفعه جهت فعالیت های 
جهادی و محرومیت زدایی ، جمع آوری و ایجاد 
اطلاعاتی یکپارچه جهت ایجاد وحدت رویه در 
فعالیت ها و جلوگیری از اتلاف منابع مالی و انسانی 
، تلاش در زمینه تحقق شعار خدمت رسانی برای 
تحقق عدالت و پیشرفت ، ارتباط بین بدنه بسیج 
وسازندگی با مجموعه های عام المنفعه ، اجرایی 
پروژهای عام المنفعه با هزینه های کمتر و عملیاتی 
کردن پروژه ها با سرعت بیشتر فعالیت دارد .این 
مقام مسئول آسفالت معابر جاده های بین روستایی 
و بین مزارع و مدارس و مراکز درمانی، خدمت به 
نیازمندان در قالب کمک مومنانه، تهیه و توزیع 
بسته معیشتی، ، ویزیت رایگان، مشاوره حقوقی و 
آزادی زندانیان جرایم غیرعمد، تعمیر لوازم خانگی، 
برگزاری کلاسهای تقویتی، اهدای لوازم التحریر،  
بسته های نذر قربانی، نذر خون، راه اندازی نیروگاه 
خورشیدی، اعطای تسهیلات قرض الحسنه اشتغال 
و کارفرمایی، ساخت مدرسه در سایت نهضت ملی، 
راه اندازی قرارگاه نصر،تهیه و توزیع بسته های 
یلدایی، کاشت نهال، تهیه  برپایی موکب های خدمت 
رسان اربعین، نیمه شعبان و سه شنبه های مهدوی، 
پشتیبانی از گروههای جهادی ، تعمیر و مرمت منزل 
افراد محروم، احداث کانال و اصلاح بهسازی شبکه 
آب روستایی و ... را ازجمله اقدامات و دستاوردهای 

بسیج سازندگی ذکر کرد.

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
شنبه 1404/02/20
شماره : 1866

های قدیمی یا فراموش شده و یا دیگر رنگ و بوی سابق را ندارد اما پنجاه به در 
قزوینی‌ها هیچگاه برای مردم این شهر منسوخ نشده و اتفاقا هر سال با رونق و 

شکوه بیشتری نسبت به سال‌های قبل برگزار می‌شود.

  مراسم پنجاه به در یا یک آیین مذهبی
بسیاری از تاریخ‌پژوهان، مراسم »پنجاه به در« را یک آیین مذهبی می‌دانند 
که ریشه در اعتقادات و باورهای کهن و تاریخی مردم قزوین دارد و در این 
مراسم، قزوینی ها نوزدهم اردیبهشت ماه هر سال پس از رفتن آفتاب در مصلی 
شهر که واقع در باغستان سنتی قزوین است گرد هم می‌آیند و هر کدام در کنار 
سفره‌های رنگین با انواع مختلف خوراکی و مواد غذایی، مراسم دعا و نماز برای 

طلب باران را نیز به جای می‌آورند.
عصرگاه نوزدهم اردیبهشت در مصلای قزوین که قدم بزنید بوی دیماج و 
آش رشته به مشام و صدای خنده کودکان و معاشرت مردم با یکدیگر به گوش 
می‌رسد و برای چند ساعت هم که شده می‌توان وجوه نشاط اجتماعی را بین 
مردم به تماشا نشست.کارشناسان فرهنگی معتقدند که زمان دقیقی در خصوص 
تاریخچه مراسم پنجاه به در وجود ندارد اما با این حال این آیین در سال ۸۹ با 
شماره ۱۸۵ در فهرست آثار ناملموس ملی به ثبت رسیده است و بنا به شفاهیات 
موجود، ریشه برگزاری این مراسم به پیش از اسلام بازمی‌گردد و پس از اسلام 

نیز با برگزاری آیین‌های دینی مانند نماز ادامه یافته است.
با توجه به اینکه قزوین از نظر موقعیت جغرافیایی در منطقه گرم و خشک قرار 
دارد، طلب باران برای دشت قزوین و زمین‌های کشاورزی که بیشتر مردم جزو 
باغداران نیز بودند، باعث پدید آمدن این آیین سنتی شده است و در کنار طلب 
باران، زنان و مردان قزوینی سنگ‌هایی را به بدنه آب انبار می‌چسباندند و از این 
طریق طلب برکت داشتند.از این رو خواندن ۲ رکعت نماز و دعای باران و پخش 
نذورات از جمله این مراسم به شمار می‌آید که مردم قزوین در روز پنجاه به در 
آن را به خوبی انجام می‌دهند و برای این روز به صورت خانوادگی برنامه ریزی 
می‌کنند تا در کنار یکدیگر باشند و علاوه بر اینکه به دامان طبیعت می‌آیند و 
چند ساعتی با یکدیگر معاشرت می‌کنند، این مراسم قدیمی را نیز انجام می‌دهند.

سفره‌های رنگین قزوینی‌ها که در زمین‌های مصلی برروی زمین پهن می‌شود 
خوراکی‌هایی از جمله دیماج، هندوانه، آش رشته، شیرینی و باقلوایی که از عید 
نوروز در خانه‌ها باقی مانده را در دل خود دارد و برخی خانواده‌ها نیز در کنار این 
خوراکی‌ها آجیل شیرین چهار مغز هم به همراه خود می‌آورند که شامل کشمش، 

پسته، بادام، قیسی یا مغز است.

برترین اخبار ایران و جهان
www.ofoghemroz.ir
٤٩١٠٥٠١٠    -    ٠٢١

افزایش چشمگیر صادرات استان در سال۱۴۰۳
امیریوسفی  تأکید کرد: افزایش چشمگیر صادرات استان در سال۱۴۰۳ حاصل همین 

تلاش‌های هدفمند و حضور فعالانه بخش خصوصی در عرصه نمایشگاهی بوده است.
مومنی ، خبرنگار گلستان : به گزارش روابط عمومی ؛ رئیس اتاق بازرگانی گرگان با تشریح 
جزئیات حضور استان در نمایشگاه اخیر، از ارتقاء محسوس کیفیت و اثرگذاری این رویداد نسبت 
به سال‌های گذشته خبر داد و گفت: نمایشگاه امسال از نظر حضور شرکت‌های توانمند، تنوع 
محصولات، و همچنین استقبال هیئت‌های خارجی، واقعاً نمایشگاه متفاوت و قدرتمندی بود. 
به‌ویژه در غرفه اتاق بازرگانی گلستان، ما شاهد رفت‌وآمد و مذاکره با هیئت‌هایی از کشورهای 
مختلف از جمله کشورهای آسیایی، آفریقایی و اروپایی بودیم.وی افزود: استقبال گسترده‌ای که 
از غرفه ما صورت گرفت نشان داد که وقتی تولیدکنندگان استان با برنامه و محصول قابل‌رقابت 
در نمایشگاه‌ها شرکت می‌کنند، می‌توانند ظرفیت‌های تولیدی و صادراتی خود را به خوبی به 
نمایش بگذارند.یوسفی با بیان اینکه یکی از نقاط قوت این نمایشگاه، حضور مهمانانی از سه 
قاره بود، گفت: در این نمایشگاه شاهد استقبال خوبی از کشورهای مختلف بودیم. کشورهای 
آفریقایی، کشورهای آسیایی و حتی نمایندگانی از اروپا در این رویداد حضور داشتند. این تنوع 
جغرافیایی نشان‌دهنده نگاه بین‌المللی به ظرفیت‌های صادراتی ایران و استان گلستان است.

وی ادامه داد: در طی چند روز اخیر، هیئت‌های خارجی زیادی در غرفه اتاق گلستان حضور 
یافتند و این نشان‌دهنده علاقه‌مندی جدی به محصولات و توانمندی‌های تولیدی ماست. این 

تعاملات می‌تواند زمینه‌ساز صادرات مؤثرتر در سال‌های آینده باشد.

 دولت در کنار بخش خصوصی؛ انگیزه‌ای برای جهش صادرات
رئیس اتاق بازرگانی گرگان، حضور استاندار گلستان در نمایشگاه را نشانه‌ای مثبت از همراهی 

دولت با بخش خصوصی دانست و گفت:وقتی فعالان اقتصادی حس می‌کنند که دولت و مقامات 
عالی استان در کنار آن‌ها هستند، دلگرمی بیشتری برای فعالیت پیدا می‌کنند. هم‌افزایی بین 

دولت و بخش خصوصی، رمز موفقیت در مسیر توسعه صادرات است.
وی تأکید کرد: در هر جا که زمینه‌سازی مناسب برای مشارکت فعالان اقتصادی فراهم 
شده، نتایج مثبتی به دست آمده است. نمایشگاه‌ها، از جمله ابزارهای مهم برای فراهم‌سازی 
این زمینه هستند.یوسفی با اشاره به آمارهای صادراتی استان در سال گذشته اظهار کرد: بر 
اساس مقایسه‌های صورت‌گرفته، استان گلستان در سال ۱۴۰۳شاهد رشد بیش از ۴۰ درصدی 
در صادرات خود بوده است. این موفقیت نشان می‌دهد که حضور در نمایشگاه‌ها و معرفی دقیق 

محصولات و ظرفیت‌ها، به صورت مستقیم بر رشد صادرات اثرگذار است.
وی افزود: این رشد صادراتی حاصل تلاش دسته‌جمعی همه فعالان اقتصادی و همچنین 

همکاری نزدیک نهادهای دولتی و اتاق بازرگانی بوده است. ما باید این مسیر را ادامه دهیم 
و آن را به یک الگو تبدیل کنیم.

 دعوت از بخش خصوصی برای مشارکت فعال‌تر
یوسفی در بخش دیگری از سخنان خود از تمام فعالان اقتصادی استان خواست تا حضور 
پررنگ‌تری در نمایشگاه‌های تخصصی داخلی و بین‌المللی داشته باشند و گفت: یکی از 
وظایف اصلی اتاق بازرگانی، به عنوان مشاور سه قوه، این است که زمینه لازم را برای معرفی 
توانمندی‌های تولیدی و صادراتی استان فراهم کند. ما از فعالان اقتصادی دعوت می‌کنیم 
در نمایشگاه‌های آینده نیز حضور مؤثری داشته باشند و از این فرصت‌ها برای گسترش بازار 

خود بهره ببرند.
رئیس اتاق بازرگانی گرگان با قدردانی از تلاش‌های پرسنل این نهاد در ایام برگزاری نمایشگاه 
گفت:تلاش‌های پرسنل اتاق بازرگانی گلستان در سازماندهی، هماهنگی و پذیرش هیئت‌های 
خارجی، کاملًا ملموس و اثرگذار بود. وقتی غرفه اتاق گلستان با سایر غرفه‌های استانی مقایسه 

می‌شود، کاملًا مشهود است که ما عملکردی فراتر از انتظار داشتیم.
در پایان، یوسفی با اشاره به بازارهای هدف استان، از جمله قزاقستان و ترکمنستان، اظهار 
امیدواری کرد که با برنامه‌ریزی دقیق و هماهنگی میان مسئولان، بتوان از ظرفیت‌های موجود 

استفاده حداکثری کرد.
وی گفت: ما امروز هم شاهد حضور فعالان اقتصادی از کشورهای همسایه بودیم. اگر همه 
ما در کنار هم احساس مسئولیت کنیم، می‌توانیم گلستان را به یک قطب صادراتی مهم در 

منطقه تبدیل کنیم.
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عرفان حمیدی     |         بازیکن پیشین تیم فوتبال پرسپولیس می‌گوید این تیم برای کسب سهمیه لیگ نخبگان آسیا امید زیادی دارد.

 استقلال با بهترین نفرات برابر سپاهان

لیگ برتر فراز و نشیب 
زیادی داشت

مربی تیم ملی فوتبال ایران گفت: لیگ برتر در این فصل با فراز و نشیب زیادی همراه بود و کادرفنی تیم ملی تمامی بازیکنان را زیر نظر دارد.
 آندرانیک تیموریان در پایان دیدار دو تیم فوتبال استقلال تهران و چادرملو در هفته بیست و نهم لیگ برتر اظهار داشت: طبق فرمایشات امیر قلعه‌نویی )سرمربی تیم ملی(، کلیه اعضای 
کادر فنی بازی‌های لیگ را به‌صورت دقیق آنالیز می‌کنند. حالا که لیگ به روزهای پایانی‌اش نزدیک می‌شود، ما هم نظرات‌مان را به ایشان منتقل می‌کنیم تا با ذهنی باز و براساس عملکرد 
بازیکنان در لیگ، بهترین‌ها را برای دو بازی باقی‌مانده مرحله مقدماتی جام جهانی انتخاب کنند.وی در ادامه درباره کیفیت لیگ برتر در فصل جاری اظهار داشت: امسال فکر می‌کنم لیگ 
فراز و نشیب زیادی داشت؛ خود شما هم بهتر از من می‌دانید. با وجود تمام سختی‌هایی که وجود داشت، بالاخره لیگ به پایان خودش نزدیک شده و امیدوارم در سال آینده شاهد لیگی 
بهتر و پویاتر باشیم.تیموریان در پایان گفت: ما روزهای خوبی را در استقلال داشتیم و با این تیم خاطرات زیادی داریم. خیلی کوتاه بخواهم در مورد تیم ملی صحبت کنم، باید بگویم همه 

تلاش‌مان را می‌کنیم تا تیم ملی در بهترین شرایط برای بازی‌های مهم آینده آماده شود.

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران

شنبه 1404/02/20
شماره : 1866

  خیلی‌ها تلاش بر سقوط مس رفسنجان 
کردند

سرمربی تیم فوتبال مس رفسنجان گفت: 
خیلی‌ها تلاش کردند که امشب مس رفسنجان 
سقوط کند اما خدا به زحمت و تلاش بازیکنان 

رفسنجان نگاه کرد تا در لیگ بمانیم.
 سیروس پورموسوی، شامگاه پنجشنبه در 
کنفرانس‌خبری پس از بازی فوتبال ذوب‌آهن و مس 
رفسنجان گفت: وقتی به مس رفسنجان آمدم، تیم 
کامل و پنجره نقل‌وانتقالاتش بسته شده بود؛ در 
آن زمان تیم مصدومان زیادی داشت و ناخواسته 
بازیکنان را در پست‌های غیرتخصصی بازی 
می‌دادیم اما به لطف خداوند و باتوجه به بضاعتی 
که داشتیم و با تلاش بازیکنان در لیگ‌برتر ماندیم.

وی گفت: قرار بر این بود اگر مس در لیگ‌برتر 
ماندگار شد در این تیم بمانم و با این شرایط، فصل 

آتی هم در خدمت مس رفسنجان هستم.
پورموسوی افزود: اگر می‌خواهیم تیم خوبی را 
در فصل آینده داشته‌ باشیم باید دست‌کم هشت 
بازیکن تخصصی در نقل‌ و انتقالات به‌ خدمت 

بگیریم.
سرمربی مس رفسنجان گفت: امیدوارم با اتحاد 
و همدلی به‌دست آمده در هفته‌های اخیر فصل آتی 
را با قدرت شروع کنیم تا مانند فصل جاری دچار 

استرس و نگرانی بابت سقوط نشویم.
 تیم‌های فوتبال ذوب‌آهن اصفهان و مس 
رفسنجان در چارچوب هفته بیست‌ونهم 
پنجشنبه،  شامگاه  فوتبال  برتر   لیگ 
۱۸ اردیبهشت در ورزشگاه فولادشهر به مصاف هم 
رفتند که این دیدار با برتری ۲ بر یک ذوب‌آهن 

به پایان رسید.
در پایان هفته بیست و نهم لیگ برتر ایران 
ذوب آهن با کسب ۳۹ امتیاز در رده ششم قرار 
گرفت و مس رفسنجان با کسب ۲۷ امتیاز در رده 

چهاردهم قرار گرفت.

  پرسپولیس محتاج استقلال شد!
تیم فوتبال پرسپولیس برای ایستادن در 
جایگاه دومی بیست و چهارمین دوره لیگ 
برتر چشم امید به رقیب سنتی اش در هفته 

پایانی دارد.
هفته پایانی رقابت های لیگ برتر در شرایطی 
روز ۲۵ اردیبهشت برگزار خواهد شد که تنها 
هیجان این هفته تعیین تیم دوم است. جایی 
که پرسپولیس و سپاهان با ۵۷ امتیاز رقابت 

نزدیکی با یکدیگر دارند.
در هفته پایانی سپاهان در ورزشگاه نقش 
جهان باید از استقلال پذیرایی کند و پرسپولیس 
در ورزشگاه آزادی به مصاف هوادار خواهد رفت. 
از آنجایی که احتمال پیروزی سرخپوشان 
برابر هوادار در دسترس تر است، این تیم 
برای رسیدن به جایگاه دوم محتاج پیروزی 
استقلال است.شاگردان مجتبی جباری در 
صورتی که بتوانند برابر سپاهان به پیروزی 
برسند یا حداقل با این تیم مساوی کنند، 
 پرسپولیس با بردن هوادار تیم دوم لیگ

 بیست و چهارم خواهد شد.

   درباره تیم ملی امید رسمی صحبت 
نکرده‌ایم

سرمربی تیم فوتبال آلومینیوم اراک گفت: 
در مورد تیم ملی امید صحبت رسمی با من 

نشده است.
 سیدمجتبی حسینی، سرمربی تیم فوتبال 
آلومینیوم اراک در نشست خبری پس از دیدار با 
ملوان بندرانزلی افزود: بازی خوبی را شاهد بودیم، 
ملوان از تیم‌های پرمهره لیگ است و شناخت 
خوبی هم از این تیم داشتیم، گل اول را با حفظ 
تیم به ثمر رساندیم و در ادامه با آغاز نیمه دوم 
ملوان رو به بازی ریسکی آورد و ما باید گل دوم 
رو می‌زدیم، به راحتی موقعیت‌ها را از دست دادیم 
و حریف با تجربه بازیکنان خود به گل رسید، 
 البته امروز به پنج بازیکن امید و دو بازیکن زیر

 ۲۳ سال بازی دادیم.
وی گفت: البته بازی امیدوارکننده ای پس از 
شکست بد برابر استقلال انجام دادیم و امیدوارم 

لیگ را خوب تمام کنیم.
حسینی ادامه داد: برنامه باشگاه را باید ببینیم 
برای فصل بعد چیست. من برای باشگاه تصمیم 
نمی گیرم. هنوز بازی ها تموم نشده یک بازیکن 
را فروخته ایم. لیست دادن کار راحتی است اما باید 
سیاست باشگاه مشخص شود. بازیکن آزاد خوب 
هم کم پیدا می شود. ابتدا باید بازیکنان خودمان 
را حفظ کنیم و سخت است که هر سال تیم ما 
خالی شود و تیم جمع کنیم و واقعا خسته کننده 

و سخت است.
ملی  تیم  مورد  در  داد:  ادامه  وی 
 امید هیچ صحبت رسمی با من نشده

 و خیلی با تعهد بالا برای تیم خوب اراک زحمت 
می کشم.

 علی رغم شوک بدی که هفته پیش به ما وارد 
شد، این هفته عملکرد خوبی داشتیم. البته مساله 
این است که اگر هفته پیش VAR نبود، شاید آن 
پنالتی گرفته نمی شد و آن نتیجه هم رقم نمی 
خورد. امروز VAR نبود و ضرر کردیم. یا باید 
 تمام بازی ها با VAR باشد یا نباشد. کوچکترین

 صحنه با VAR پنالتی گرفته می شود و امروز این 
فن‌آوری نبود. در هیچ جای دنیا چنین چیزی 

دیده نمی شود.

احسان خرسندی، درباره پیروزی دو بر یک پرسپولیس برابر خیبر در هفته بیست‌ونهم لیگ برتر 
فوتبال ایران، اظهار کرد: پرسپولیس بازی را بد شروع کرد اما خیلی خوب تمام کرد. 

همیشه بازی در خرم‌آباد برای هر تیمی سخت است. پرسپولیس قبلا برابر تیم‌هایی 
 که تدافعی بازی می‌کردند مشکل داشت اما الان برابر تیم‌هایی به مشکل می‌خورد که

 پرس سنگین می‌کند.
 اینکه پرسپولیس سینوسی بازی می‌کند خوب نیست. در برخی دقایق بازی خوب بوده و در 
برخی دقایق بازی بد بود. در کل پرسپولیس در برابر خیبر در نیمه دوم خیلی خوب بود. یعنی در 

نیمه اول خیبر عملکرد خوبی داشت و در نیمه دوم پرسپولیس بهتر کار کرد.
وی درباره دلیل تعویض گندوز هم گفت: نمی‌دانیم دلیل این موضوع چیست. تعجب آور بوده 
که گندوز تعویض شد. شاید خود آقای گندوز خواسته تا او را تعویض کنند. به هر حال درباره این 

موضوع آقای کارتال باید توضیح بدهند.
بازیکن سابق پرسپولیس در ادامه  درباره اعتراض علی علی‌پور به تعویض خودش هم گفت: 
به هر حال هر بازیکنی خوب کار نکند باید تعویض شود. او در این بازی خوب نبود و نباید به 
تعویض اعتراض می‌کرد. تیم نیاز به گل داشت و این درست نبود که علی‌پور در هنگام تعویض 
 تعلل کنند و زیر لب غر بزند. این رفتارها در قد و قواره بازیکن پرسپولیس نیست.  زمین جای 

قدم زدن و غر زدن نیست.
وی همچنین گفت: با نتایج هفته بیست‌ونهم الان شانس پرسپولیس برای کسب نخبگان آسیا 
بیشتر شده و الان پرسپولیس سرشار از امید است. سپاهان تیم خوبی است و کسی فکر نمی‌کرد 

مقابل هوادار امتیاز بدهد. 
حیف است پرسپولیس سال آینده در لیگ نخبگان نباشد. هفته آخر پرسپولیس خیلی امیدوار به 
اتفاقات خوب است. مجتبی جباری جوان است و بهتر از هر کسی می‌داند کسب نتیجه برابر سپاهان 
چقدر برایش خوب است. شاید این موضوع برای هواداران  استقلال خوش آینده نباشد اما مجتبی 

جباری قطعا با بهترین نفراتش تیمش را به مصاف سپاهان خواهد فرستاد.
قطعا استقلال با برد در مقابل سپاهان می تواند در جام حذفی با امید بیشتری به قهرمانی فکر کند  .

خواستند کادر فنی استقلال را مقصر نشان دهند
سرمربی استقلال درباره پخش دیدار این تیم مقابل چادرملو از 
شبکه نسیم می‌گوید که مجری تلویزیون پس از صحبت با او، نهایتا 

کادر فنی استقلال را مقصر این قضیه قلمداد کرده است.
 استقلال و چادرملو در چارچوب هفته بیست و نهم لیگ برتر 
فوتبال به تساوی بدون گل رضایت دادند. مجتبی جباری سرمربی 
استقلال در نشست خبری پس از بازی در واکنش به پخش این 
دیدار از شبکه نسیم اظهار کرد: این حق را به هواداران استقلال 
می‌دهم که از این موضوع ناراحت باشند که بازی استقلال از شبکه 
نسیم پخش شد. یک برنامه‌ای گذاشتند و طبق برنامه جلو رفتند. 

انگار کسی حواسش نیست که این باشگاه استقلال است و باید به هوادارش احترام گذاشت.
او افزود: احمدی چرا باید به من درباره زمان پخش بازی زنگ بزند و دو ساعت هم توضیح بدهد که بگوید کادر فنی مقصر 
است. ما طبق برنامه‌ای که شما گفتید بازی کردیم. این همه شما آورده داشتید از باشگاه استقلال برای پخش، الان چرا باید 
باشگاه زمانش را تغییر دهد؟ بالاخره این گونه حواشی برای استقلال هست اما باشگاه استقلال و مدیران باید به این قضیه معترض 
باشند. منزلت، شان و جایگاه استقلال خیلی بالاتر از این حرف هاست. فکر می‌کنم خیلی‌ها متوجه نیستند با چه باشگاه و تیمی 
و هواداری مواجه هستند و باید حواسشان باشد. نیازی نبود احمدی توضیح بدهد.او در پاسخ به سوال خبرنگاری مبنی بر این 
که نگاه شما به بازی بعد مقابل سپاهان که یک بازی تشریفاتی برای آماده شدن برابر صنعت نفت آبادان برای جام حذفی است، 
گفت: باید ببینیم که چگونه می‌توانیم به جام حذفی برسیم. حتما از این بازی به درستی استفاده خواهیم کرد تا در جام حذفی به 

ما کمک کند. استقلال در هر بازی که حضور پیدا می‌کند باید بهترین عملکرد را با توجه به بازیکنانش داشته باشد.

پیشکسوت استقلال گفت: بازی استقلال برابر چادرملو نشان 
داد که هیچ تغییر و تحولی در این تیم رخ نداده و امکان دارد 

قهرمانی در جام حذفی را نیز از دست بدهد.
استقلال و چادرملو )پنجشنبه( در چارچوب هفته بیست و 
نهم لیگ برتر به تساوی بدون گل رضایت دادند. علیرضا اکبرپور، 
در ارزیابی از عملکرد استقلال برابر چادرملو، اظهار کرد: نتیجه‌ای 
که استقلال برابر چادرملو کسب کرد نشان داد که بازی قبل 
این تیم برابر آلومینیوم اراک که موفق به ثمر رساندن ۵ گل 
شد اتفاقی بود و هیچ تغییر و تحولی در استقلال رخ نداده است.

وی افزود: هر دو تیم بدون برنامه در زمین بازی می‌کردند و شاهد بازی هدفمند و خوبی به ویژه از سوی استقلال در 
این دیدار نبودیم. استقلال نباید برابر چادرملو که تیم متوسطی است بازی را با نتیجه مساوی به پایان می‌رساند. من و تمام 
هواداران انتظار برد از استقلال داشتیم. با این وضعیت فکر نمی کنم در جام حذفی نیز انتظار قهرمانی از این تیم داشته باشیم.

پیشکسوت استقلال خاطرنشان کرد: استقلال در حال حاضر که همه چیز را از دست داده‌ باید تلاش کند که حداقل این 
جام را نیز از دست ندهد.اکبرپور ادامه داد: استقلال در نیمه دوم بازی نه تنها هیچ‌ موقعیتی ایجاد نکرد بلکه بازی خوبی نیز 

ارائه نداد و حتی شانس آوردیم یک گل از چادرملو نخورد.
وی در پایان‌گفت: تیمی که در زمین خودش بازی می‌کند نباید بهترین نتیجه را کسب می‌کرد. مساوی نتیجه خوبی برای 
استقلال نبود و انتظارات را برآورده نکرد. همه فکر می‌کردند با ۵ گلی که در بازی قبلی برای استقلال رقم خورد در این تیم 
تغییر و تحولات بزرگی رخ داده در صورتی که با بازی که برابر چادرملو ارائه کرد نشان داد که نتیجه قبلی نیز اتفاقی بوده است.

 مشخص شد زدن ۵ گل به آلومینیوم اتفاقی بوده

هفته پایانی و رونمایی از نماینده فوتبال ایران در پلی‌آف لیگ نخبگان آسیا
 سپاهان و پرسپولیس در هفته پایانی لیگ برتر فوتبال ایران رقابتی سخت برای 
حضور در پلی‌آف لیگ نخبگان آسیا دارند و در صدد هستند تا با برتری در آخرین 

بازی لیگ برتر خود را در مسیر آسیا قرار دهند.
 هفته سی‌ام رقابت‌های لیگ برتر فوتبال ایران در شرایطی روز پنجشنبه ۲۵ 
اردیبهشت‌ماه برگزار خواهد شد که ۲ دیدار از حساسیت بالایی برخوردار است و باید 

تمهیدات لازم برای این دیدارها اتخاذ شود.
بعد از قطعی شدن قهرمان این فصل و رسیدن جام به تراکتوری‌ها و مشخص شدن 
تیم‌های سقوط کننده به لیگ آزاگان )نساجی و هوادار(، حالا همه نگاه‌ها به دیدار 
پرسپولیس با هوادار و سپاهان با استقلال است تا تکلیف نایب قهرمان این فصل هم 
مشخص شود. این نایب قهرمانی از آن جهت مهم است که تیم برتر در پلی‌آف لیگ 

نخبگان آسیا به میدان رفته و این شانس را دارد تا خود را در جمع بزرگان ببیند.
سپاهان و پرسپولیس هم‌اکنون با ۵۷ امتیاز در رده‌های دوم و سوم جدول جای دارند 
و ۳ امتیاز این هفته و نتایجی که در این دو دیدار رقم می‌خورد نماینده پلی‌آف ایران 
را مشخص خواهد کرد. سرخ‌پوشان تهرانی در ورزشگاه آزادی باید پذیرایی هواداری 
باشند که آخرین دیدار خود را در لیگ برتر تجربه می‌کند و بعد از آن باید در یک 
سطح پائین‌تر به میدان برود.این تیم با حسرت و البته به دور از استرس در این دیدار 

به میدان می‌آید و شاید به نوعی بخواهد انتقام روزهای تلخ لیگ را از پرسپولیس بگیرد 
و این نکته‌ای است که نباید از چشمان کادرفنی سرخ‌پوشان دور بماند. در آن سوی 
میدان سپاهان نیز در خانه میزبان استقلالی است که در این فصل به هیچ عنوان در 
حد و اندازه‌های یک تیم مدعی و صاحب‌نام‌ ظاهر نشده و آبی‌های پایتخت نیز درصدد 
هستند تا به هواداران خود ثابت کنند اتفاقات تلخی که در این فصل برای آنها رقم خورد 
به هیچ عنوان در اختیار بازیکنان نبوده و آنها هم اسیر حاشیه‌هایی شدند که از بیرون 

برای آنها رقم خورده است.بدون شک هر دو بازی سخت و نفسگیر خواهد بود،‌البته 
شرایط برای سپاهان تا حدودی راحتر است چراکه در صورت برتری دیگر نیازی به 
نتیجه بازی در تهران ندارد اما پرسپولیسی‌ها هم به دنبال آن هستند تا از هر لغزشی 

در نصف‌جهان نهایت سود را برده و خود را به جای طلایی‌پوشان مسافر آسیا کنند.
متاسفانه کاهش سهمیه ایران در لیگ نخبگان آسیا موضوعی جدی است که به 
نظر می‌رسد از چشمان تیزبین مدیران فوتبالی ما دور مانده و اگر این روند ادامه داشته 

باشد باید به منتظر روزهای تلخ‌تر فوتبال ایران در آسیا باشیم.
برنامه هفته پایانی لیگ برتر فوتبال ایران به این شرح است:

- چادرملو - گل‌گهر سیرجان
- پرسپولیس - هوادار
- سپاهان - استقلال

- مس رفسنجان - خیبرخرم آباد
- شمس‌آذر قزوین - آلومینیوم اراک

- ملوان - فولاد
- استقلال خوزستان - تراکتور

- نساجی مازندران - ذوب آهن اصفهان

تعیین تکلیف تیم فوتبال امید درجلسه مهم؛ اصرار عجیب یک سرمربی لیگ برتری
یکی از سرمربیان لیگ برتر فوتبال کشور در فصل جاری علاقه زیادی برای هدایت 

تیم فوتبال امید ایران دارد.
 مهدی تاج رئیس فدراسیون فوتبال قصد دارد در هفته آینده نشستی را با اعضای 
هیئت رئیسه ترتیب دهد تا با انتقال تمام نظرات مشورتی کمیته فنی درباره انتخاب 

سرمربی تیم امید تصمیم‌گیری کنند.
رئیس فدراسیون فوتبال با توجه به پیچیدگی شرایط بازیکنان رده زیر ۲۳ سال 
و حضور فعال آنها در تیم‌های باشگاهی و از سوی دیگر کاهش سهمیه المپیکی 
فوتبال از ۱۶ تیم به ۱۲ تیم که باعث می‌شود قاره آسیا تنها دو سهمیه در المپیک 

۲۰۲۸ داشته باشد دنبال تصمیمی با ریسک پذیری کمتر نسبت به گذشته است.
در حالی که کمتر از یک ماه تا قرعه‌کشی مرحله مقدماتی جام ملت‌های زیر ۲۳ 
سال آسیا در هشتم خرداد باقی مانده، تیم امید همچنان بدون سرمربی است؛ موضوعی 

که این روزها به یکی از مهم‌ترین دغدغه‌های فدراسیون فوتبال تبدیل شده است.
با این حال، هیئت رئیسه فدراسیون نگاه متفاوتی به رقابت‌های پیش‌رو دارد. از 
آنجا که جام ملت‌های آسیا در این رده، مسیری برای صعود مستقیم به المپیک ۲۰۲۸ 

نخواهد بود و روند انتخابی از ابتدای سال ۱۴۰۵ آغاز می‌شود، اعضای فدراسیون 
این مسابقات را فرصتی ارزشمند برای شناخت دقیق‌تر بازیکنان و ایجاد هماهنگی 

فنی در تیم امید می‌دانند.
در این میان یکی از سرمربیان حال حاضر در لیگ برتر خودش را برای هدایت 
تیم امید معرفی کرده است. این مربی که حضور تیمش در فصل آینده لیگ برتر 
قطعی شده، به صورت مستقیم آمادگی خود را برای قبول هدایت تیم امید اعلام 
کرده و حتی تأکید داشته که حاضر است با هر مبلغی که مورد تأیید هیئت رئیسه 
باشد، همکاری کند.با این وجود، اعضای هیئت رئیسه فدراسیون فوتبال هنوز واکنش 
مثبتی به این پیشنهاد نشان نداده‌اند و تأکید دارند که تنها گزینه‌های معرفی‌شده از 
سوی کمیته فنی باید در اولویت بررسی قرار گیرند. انتخاب سرمربی تیم امید، حالا 
وارد مرحله‌ای حساس شده است؛ مرحله‌ای که نیازمند اجماع نظر میان مدیران ارشد 

فدراسیون و نگاهی واقع‌بینانه به آینده فوتبال المپیکی ایران است.

 بی‌ثبات‌ترین لیگ فوتبال دنیا را داریم
سرمربی تیم فوتبال شمس آذر قزوین می‌گوید بی‌ثبات‌ترین لیگ فوتبال دنیا متعلق 
به ایران است. سید مهدی رحمتی، سرمربی تیم فوتبال شمس آذر قزوین پس از شکست 
برابر گل گهر در هفته بیست و نهم لیگ برتر، در نشست خبری اظهار کرد: ما بعد از 
بازی قبلی برابر تراکتور که با نتیجه سنگینی شکست خوردیم شرایطمان سخت بود. 
چند بازیکن مصدوم و یک بازیکن محروم داشتیم. خیلی تلاش کردیم که به لحاظ 
روحی روانی تیم را ارتقا دهیم و آماده این بازی کنیم.او افزود: در این بازی واقعاً مستحق 
شکست نبودیم خیلی خوب بازی کردیم و موقعیت‌های زیادی را هم در نیمه اول و هم 
نیمه دوم داشتیم که استفاده نکردیم و روی ضربه ایستگاهی و کرنر که خیلی روی آن 
کار کرده بودیم و تأکید داشتیم که بازیکنانمان باهوش باشند تا از این حربه گل‌گهر ضربه 
نخوریم متاسفانه ضربه خوردیم و بازی را باختیم. به هر دو تیم خسته نباشید می‌گویم و 
به تیم گل‌گهر تبریک می‌گویم.او درباره اینکه با بازیکنان در هفته‌های پایانی برای نقل و 
انتقالات تماس گرفته می‌شود و این موضوع چقدر در تمرکز بازیکنان تأثیرگذار است؟ 
گفت: مسلماً تأثیر می‌گذارد و بازیکنان مدام در این فکر هستند که سال بعد چه اتفاقی 

می‌افتد. بی‌ثبات‌ترین لیگ فوتبال دنیا متعلق به ایران است. حداقل ‌۷۰ درصد مربیان 
و بازیکنان نمی‌دانند سال بعد چه‌کاره هستند و کجا هستند و اصولاً برنامه‌ای ندارند. 
علی‌الخصوص تیم ما که از ۳، ۴ هفته قبل بازیکنان ما درگیر پبیشنهاداتی بودند که از 
تیم‌های دیگر به آنها داده می‌شود و اینکه نمی‌دانیم سال بعد قرار است چه اتفاقاتی در 
این مجموعه رقم بخورد.او ادامه داد: تمرکز بازیکنان علی‌الخصوص تیم ما که تیم جوانی 

است روی بازی نیست و بندگان خدا همه‌اش درگیر سال آینده خود هستند. امیدوارم 
برای همه بهترین اتفاقات رقم بخورد چرا که در برهه‌ای که نیاز داشتیم تمرکز داشته 
باشیم تا خودمان را در لیگ  جدول به ثبات برسیم بازیکنان همه تلاش خود را کردند 
 و از آنها تشکر می‌کنم. امروز هم می‌توانستیم بازی را نبازیم. به جز بازی تراکتور که

 واقعاً مستحق باخت بودیم در نیم فصل دوم در هیچ بازی‌ای از تیم حریف ضعیف‌تر 
نبودیم که واگذار کنیم.رحمتی درباره سوالی مبنی بر اینکه کادر فنی شمس آذر با تیم 
داوری در آخر بازی درگیری داشت؟ گفت: نه! درگیری نداشتیم. راجع به داور دوست 
ندارم صحبت کنم و آقای تارخ و همکاران‌شان را قلباً دوست دارم. دو صحنه در بازی 
اتفاق افتاد که یکی از آنها به بازیکن ما کارت دادند و صحنه قبلی هم آقای علیزاده یک 
اخطار داشت در نیمه اول. عین دو صحنه، بازیکن ما توپ را دزدید و فاصله‌ای که آقای 
تارخ با صحنه داشت زیاد بود شاید دوستانشان در اتاق VAR گفتند خطا نبوده. من 
هنوز صحنه را واضح ندیده‌ام اما فکر می‌کنم این دو صحنه تاثیرگذار در بازی با دقت 

بیشتری باید بررسی می‌شد ولی بقیه بازی مشکل دیگری نداشت.
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دلار  82.300
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سکه یک گرمی  14.050.000

قیمت ارز بازارآزاد  )تومان(

کاهش سود سالانه تویوتا با 
تشدید تعرفه‌ها

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
شنبه 1404/02/20
شماره : 1866

تویوتا موتور اعلام کرد در شرایطی که تضعیف دلار و تاثیر تعرفه‌های 
دولت ترامپ، بر بزرگترین خودروساز جهان سنگینی می‌کند، این شرکت 
انتظار دارد سودش در سال مالی جاری، به میزان یک پنجم )۲۱ درصدی( 
کاهش یابد.در جدیدترین نمونه از اینکه چگونه اختلال تجارت جهانی، به 
سودآوری شرکتها لطمه می‌زند، پرفروش‌ترین خودروساز جهان اعلام کرد 
که انتظار دارد درآمد عملیاتی در سال مالی منتهی به مارس ۲۰۲۶، به 
۳.۸ تریلیون ین )۲۶ میلیارد دلار( برسد، در حالی که این رقم در سالی 

که به تازگی به پایان رسیده، ۴.۸ تریلیون ین بوده است.
تویوتا اعلام کرد که نوسان ارزی، بیشترین تاثیر را بر این پیش‌بینی 
داشته است، به طوری که انتظار می‌رود کاهش ارزش دلار در برابر ین، 
۷۴۵ میلیارد ین از درآمدش بکاهد. فشار اخیر بر ارزش دلار، ناشی از 
عدم قطعیت پیرامون تعرفه‌های دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا بوده 
است. تویوتا تخمین زده که خود تعرفه‌ها در ماه‌های آوریل و مه، ۱۸۰ 

میلیارد ین برای این شرکت هزینه داشته است.

عاطفه دهقان  -  نسخه تمام برقی خودرو هاچ بک رنو E-Tech 4 Renault – 4 با توان قابل توجه و شتاب صفر تا صد 8 ثانیه‌ای به طور رسمی معرفی شد و در ادامه 
با مشخصات فنی و شانس واردات آن به ایران همراه شما هستیم.

نام رنو ۴ برای بسیاری از علاقه‌مندان به خودرو در سراسر 
جهان، یادآور خاطرات نوستالژیک از یک خودروی کوچک، 
اقتصادی و بسیار کاربردی است که از سال ۱۹۶۱ برای دهه‌ها 
تولید شد و به یکی از نمادهای صنعت خودرو فرانسه تبدیل 
گشت. حال، رنو با نگاهی به آینده و در راستای استراتژی 
الکتریکی‌سازی خود، این نام ماندگار را در قالب یک کراس‌ اوور 
 )E-Tech 4 Renault( کوچک تمام الکتریکی با نام رنو 4 برقی
احیا کرده است. این خودرو که تصاویر رسمی آن به تازگی منتشر 
شده، برداشتی مدرن از فلسفه سادگی و کارایی رنو ۴ کلاسیک 
است که با فناوری‌های نوین الکتریکی و طراحی جذاب ترکیب 
شده است. پیش از این، رنو با رونمایی از کانسپت جسورانه و 
آفرودی رنو Trophy 4، نوید بازگشت این نام را داده بود و حالا 
نسخه تولیدی رنو E-Tech 4، اگرچه با ظاهری شهری‌تر، اما 
همچنان با حفظ برخی المان‌های طراحی آن کانسپت و روح 
اصلی رنو ۴، آماده ورود به بازار در سال ۲۰۲۵ می‌شود. اما 
مشخصات فنی این خودرو چیست و آیا شانس ورود به ایران را 
دارد؟ در آخرین مطلب از سری اخبار خودرو گجت نیوز به این 

سوالات پاسخ می‌دهیم.
رنو ۴ برقی یک خودروی تمام الکتریکی است که نیروی 
محرکه آن توسط یک موتور الکتریکی با حداکثر قدرت ۱۱۰ 
کیلو وات یعنی معادل حدود ۱۴۸ اسب بخار تامین می‌شود. 
این قدرت برای یک کراس‌ اور کوچک شهری کافی به نظر 
می‌رسد و شتاب صفر تا صد کیلومتر بر ساعت ۸.۵ ثانیه‌ای را 
برای خودرو به ارمغان می‌آورد که نشان‌دهنده عملکردی قابل 

قبول و چالاک در ترافیک شهری و مسیرهای حومه‌ای است.
انرژی مورد نیاز موتور الکتریکی توسط یک پکیج باتری با 
ظرفیت ۵۲ کیلو وات ساعت تامین می‌شود. این باتری قادر است 
برد پیمایشی ۴۰۲ کیلومتر را بر اساس استاندارد WLTP برای 
رنو 4 برقی فراهم کند که برای یک خودروی الکتریکی در این 
کلاس، برد بسیار مناسبی محسوب می‌شود و برای اکثر نیازهای 
روزانه و حتی سفرهای کوتاه آخر هفته کافی خواهد بود. در 

بخش شارژ نیز، رنو E-Tech 4 عملکرد خوبی دارد. این خودرو از 
شارژ سریع DC پشتیبانی می‌کند و قادر است تنها در ۳۰ دقیقه، 
شارژ باتری خود را از ۱۵ درصد به ۸۰ درصد برساند. این سرعت 
شارژ مناسب، استفاده از خودرو در مسافت‌های طولانی‌تر را نیز 
آسان‌تر می‌کند.در مقایسه با خودروهای الکتریکی موجود در 
بازار ایران، رنو ۴ برقی از نظر ابعادی و کلاسی، شاید نزدیک به 
خودروهایی مانند KMC E30X قرار گیرد. با این حال، محصول 
رنو از نظر برد پیمایشی، قدرت موتور و سرعت شارژ، به طور قابل 
توجهی برتر است و احتمالا از نظر امکانات رفاهی و ایمنی نیز در 
سطح بالاتری قرار خواهد گرفت و می‌تواند به عنوان یک گزینه 

اروپایی جذاب‌تر در این بخش از بازار مطرح شود.

 طراحی ظاهری و ابعاد
طراحی بیرونی رنو 4 برقی به طرز ماهرانه‌ای المان‌های مدرن 
را با یادآوری‌هایی از مدل کلاسیک ترکیب کرده است. یکی از 
نکات جذاب، ارائه رنگ جدید سبز Hauts-de-France است که 
ادای احترامی به رنگ‌های مد روز دهه ۱۹۶۰ میلادی، دوران اوج 
رنو ۴ اصلی، محسوب می‌شود. نمای جلوی خودرو کاملا مدرن و 
منطبق بر اصول طراحی خودروهای الکتریکی است؛ جلو پنجره 
به صورت بسته و با رنگ مشکی دودی طراحی شده و سطحی 
با بافت‌های تزئینی عمودی و مورب دارد. چراغ‌های اصلی گرد، 
 LED یادآور مدل کلاسیک هستند، اما با چراغ‌های روشنایی روز
براکتی شکل در طرفین و لوگوی نورانی رنو در مرکز، چهره‌ای 
کاملا فناورانه و امروزی پیدا کرده‌اند. بخش پایینی سپر با طراحی 
دودی رنگ، کمی حس کراس‌ اور و اتمسفر کمتر دیده شده‌ای 

را به این خودروی کوچک بخشیده است.

 رنو 5 توربو 3E ؛ هاچبک برقی با 536 اسب بخار 
قدرت

در نمای جانبی، سه خط برجسته روی درب‌ها، به بدنه حجم 
و حس قدرت بخشیده‌اند. اما شاخص‌ترین المان در این نما، فرم 

پنجره جانبی عقب است که با طراحی ذوزنقه‌ای شکل خود، 
ظاهری بسیار خاص و متمایز ایجاد می‌کند و یکی از پیوندهای 
اصلی با طراحی رنو ۴ کلاسیک به شمار می‌رود. نمای عقب 
رنو E-Tech 4 نیز به همان اندازه جذاب و منحصربه‌فرد است. 
چراغ‌های عقب LED با طراحی سه بخشی و کپسولی شکل، 
حالتی سه‌ بعدی و بسیار مدرن دارند. در کنار این چراغ‌ها، 
لوگوی عدد “4” با طراحی پویا و جذاب قرار گرفته است که به 

خوبی هویت این مدل را یادآوری می‌کند.
از نظر ابعادی، رنو 4 برقی یک کراس‌ اور کوچک و جمع‌ و 
جور در سگمنت B محسوب می‌شود و طول آن ۴۱۴۰ میلی‌ 
متر و فاصله بین دو محور آن ۲۶۲۰ میلی‌ متر است. این ابعاد، 
آن را به گزینه‌ای ایده‌آل برای استفاده‌های شهری تبدیل می‌کند، 
ضمن اینکه به لطف ماهیت کراس‌ اوور، احتمالا فضای داخلی و 

بار مناسبی را نیز ارائه خواهد داد.

 طراحی داخلی، کابین و داشبورد
فضای داخلی رنو 4 برقی نیز ترکیبی از سادگی، کارایی و 
فناوری مدرن را به نمایش می‌گذارد. قلب تپنده کابین، سیستم 
دو نمایشگر ۱۰ اینچی است که شامل یک کلاستر دیجیتال 
برای راننده و یک مولتی مدیا می‌شود. این سیستم بر پایه 
پلتفرم OpenR Link رنو و با همکاری گوگل توسعه یافته است. 
این همکاری به معنای بهره‌مندی از سرویس‌های داخلی گوگل 
مانند Google Maps است که قابلیت برنامه‌ریزی مسیر با در 
نظر گرفتن ایستگاه‌های شارژ را نیز ارائه می‌دهد.یکی دیگر از 
ویژگی‌های جالب کابین رنو 4 برقی، دستیار مجازی داخلی آن با 
نام Reno است. این دستیار هوشمند می‌تواند به سوالات کاربران 
پاسخ دهد یا با آن‌ها به گفتگو بپردازد و تجربه‌ای تعاملی‌تر را در 
داخل خودرو فراهم کند. علاوه بر فناوری، طراحان به جزئیات 
جالبی نیز توجه کرده‌اند. به عنوان مثال، طرح پرچم فرانسه در 
مقابل صندلی سرنشین جلو و روی پشتی صندلی‌ها دیده می‌شود 

که به ریشه‌های فرانسوی این خودرو اشاره دارد.

سی‌وششمین نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران از چهارشنبه، )۱۷ اردیبهشت‌( در 
مصلای امام خمینی )ره( کار خود را آغاز کرد و تا شنبه ۲۷ اردیبهشت از ساعت 10 

صبح تا ۸ شب به فعالیت خود ادامه می‌دهد.

رنو رنو ۴۴ برقی؛ کامبک هاچبک نوستالژیک برقی؛ کامبک هاچبک نوستالژیک

   کتابخوانی از توصیه تا توسعه
نمایشگاه کتاب هر ساله، نسبت کتاب و کتابخوانی و توسعه را در کانون بحث و نظر قرار 
می‌دهد و به اصطلاح مرکز مناقشه می‌شود. برخی معتقدند ما کم کتاب می‌خوانیم و به همین 
دلیل هم دیر توسعه پیدا می‌کنیم و برخی دیگر اما اعتقاد دارند برعکس مردم ایران کتاب‌خوانند 
اما به دلیل توسعه‌نیافتگی، آگاهی آنها به اراده و کنش تبدیل نمی‌شود تا از دانستن به توانستن 
پل بزنند. یکی از پارادوکس‌های عجیب در کشور ما، شلوغی نمایشگاه کتاب و آمار بالای 
بازدید‌کنندگان از آن است، در حالی که گفته می‌شود سرانه مطالعه طبق آمارها بالا نیست. 
این دوگانگی را چگونه باید درک کرد؟ و کدام‌یک را باید باور کرد؟ جمعیت انبوهی که در 
نمایشگاه کتاب می‌بینیم یا آمارهایی که از سطح پایین سرانه مطالعه در کشور می‌گوید؟ درباره 
این وضعیت دوگانه، خوانش‌های مختلفی صورت می‌گیرد. برخی معتقدند رفتن به نمایشگاه 
کتاب بیش از اینکه برای خرید آگاهی باشد، به‌زعم برخی مکان و امکانی برای سرگرمی است. 
ازدحام جمعیت و صف‌های طولانی غرفه‌های غذا که ساندویچ و فست‌فود می‌فروشند یا 
شلوغی و تراکم افرادی که در چمن‌های داخل محوطه باز نمایشگاه مشاهده می‌شود، گواهی 
بر این خوانش است تا نمایشگاه کتاب‌رفتن را به مثابه یک سرگرمی فرهنگی معنا کند. بر این 
اساس بخشی از نمایشگاه‌روها برای تفریح و دورهمی و خوردن سیب‌زمینی سرخ کرده در 
چمن به نمایشگاه می‌روند. از سوی دیگر، برخی حضور ناشران کودک و نوجوان در نمایشگاه 
و غرفه‌های بازی و سرگرمی را که در کنار غرفه‌های کتاب برای بازدیدکنندگان این رده سنی 
در نظر گرفته شده، یکی دیگر از عوامل شلوغی نمایشگاه کتاب می‌دانند با این استدلال که 
این دلیل موجب می‌شود تا افراد به شکل خانوادگی یا جمعی و گروهی مثلًا از طرف مدرسه 
به نمایشگاه آمده و باعث شلوغی آن شوند. برخی دیگر هم حضور نویسندگان در غرفه‌های 
انتشاراتی را دلیل بر این شلوغی می‌دانند. بخشی از بازدید‌کنندگان برای تماشای نویسنده مورد 
علاقه خود از نزدیک و گپ و گفت با او یا مراسم امضای کتاب به نمایشگاه می‌آیند و حالا به 
واسطه فضای مجازی و شبکه‌های اجتماعی این فرصت برای افراد ایجاد شده تا مثلًا با عکس 
سلفی گرفتن از نویسنده‌ای معروف و انتشار آن در صفحه مجازی خود، اعتبار و شأنیت برای 
خود خریده و تفاخر کنند. برخی هم اساساً معتقدند که خیلی‌ها نه برای خرید کتاب که برای 

و  پرستیژ  منزلت اجتماعی به نمایشگاه می‌روند تا سرمایه فرهنگی نمادین برای خرید 
خود دست و پا کنند. به این موارد می‌توان متمرکز بودن انتشاراتی‌ها 
در یک محل و دسترسی آسان‌تر به آنها یا تخفیف ویژه کتاب‌ها به 
مناسبت نمایشگاه را هم اضافه کرد. با این همه اما خیلی‌ها هم به دلیل 
علاقه و عشق به کتاب و کتابخوانی به نمایشگاه می‌روند اما آنچه در 
پس این دلایل قابل تأمل است این است که آیا کتابخوانی عامل رشد 
و توسعه جامعه می‌شود یا محصول توسعه‌یافتگی است. برخلاف نظر 
عمومی که معتقدند جامعه ایرانی، جامعه کتابخوانی نیست و همین 
مسأله یک فاکتور و عامل بازدارنده در رشد و توسعه کشور شناخته 

همسو با خرید طلا توسط سرمایه گذاران و انتظار 
بازارها برای مذاکرات تجاری آمریکا و چین، قیمت طلا 

در معاملات روز جمعه بازار جهانی، افزایش یافت.
 بهای هر اونس طلا برای تحویل فوری، با ۰.۱ درصد 
افزایش، به ۳۳۰۹ دلار و ۳۹ سنت رسید. بهای هر اونس 
طلا در بازار معاملات آتی آمریکا، با ۰.۳ درصد افزایش، 

به ۳۳۱۴ دلار و ۲۰ سنت رسید.
قیمت طلا، روز گذشته، پس از اعلام توافق تجاری 
دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا با انگلیس، به ۳۲۸۸ 
دلار و ۳۹ سنت رسید و تقریباً دو درصد کاهش یافت.

ترامپ و »کی‌یر استارمر«،  نخست وزیر انگلیس، از 
یک توافق مهم خبر دادند. تعرفه ۱۰ درصدی بر کالاهای 
وارداتی از انگلیس همچنان پابرجاست، در حالی که 
انگلیس موافقت کرده است تعرفه‌های خود را از ۵.۱ 
درصد، به ۱.۸ درصد کاهش دهد و دسترسی بیشتری 

به کالاهای آمریکایی فراهم کند.
آمریکا روز سه‌شنبه اعلام کرد که »اسکات بسنت«، 
وزیر خزانه‌داری و »جیمیسون گریر«، نماینده تجاری 
آمریکا، شنبه در سوئیس با مقام ارشد اقتصادی چین 

دیدار خواهند کرد.
طلا که به طور سنتی به عنوان یک مانع در برابر 
ابهامات اقتصادی و سیاسی شناخته می‌شود، در محیطی 

با نرخ بهره پایین رشد می‌کند.
طبق گزارش رویترز، قرار است چندین مقام فدرال 
رزرو، روز جاری برای کسب اطلاعات بیشتر در مورد 
اقتصاد و مسیر سیاست فدرال رزرو گفت وگو کنند. 
این اتفاق پس از آن رخ می‌دهد که فدرال رزرو روز 
چهارشنبه، نرخ بهره را ثابت نگه داشت و نسبت به 

افزایش تورم و خطرات بیکاری هشدار داد.
در بازار سایر فلزات ارزشمند،   بهای هر اونس نقره 
نقدی با ۰.۴ درصد کاهش، به ۳۲ دلار و ۳۷ سنت رسید. 
هر اونس پلاتین با ۰.۵ درصد افزایش، به ۹۸۰ دلار و ۶۲ 
سنت رسید و هر اونس پالادیوم با ۰.۳ درصد کاهش، به 

۹۷۳ دلار و چهار سنت رسید.

طلای جهانی افزایشی ماند

صادرات بیشتر محصولات انرژی که به طور گسترده 
معامله می‌شوند، همسو با کندی اقتصاد جهانی که از 
تعرفه‌های سنگین دولت ترامپ، شوکه شده، آهسته 
شده است.  صادرات نفت خام، بنزین، دیزل و زغال‌سنگ 
حرارتی، همگی در چهار ماه اول سال ۲۰۲۵ در مقایسه 
با مدت مشابه سال ۲۰۲۴، کاهش یافت، زیرا اقتصاد 
کشورهای واردکننده در واکنش به افزایش نااطمینانی 
تجاری، کند شده است.اما بخش‌های گاز طبیعی مایع 
)ال‌ان‌جی( و مواد شیمیایی، رشد صادرات را از ابتدای 
سال میلادی جاری تاکنون به ثبت رسانده‌اند. با این حال، 
اگر آسیبی که تقاضا برای نفت، زغال‌سنگ و سوخت را 
کاهش داده، به بخش‌های نیروگاهی و تولیدی سرایت 
کند، صادرات ال‌ان‌جی و مواد شیمیایی نیز به خطر 
خواهد افتاد. رویترز در گزارشی، به بررسی اجمالی از 
وضعیت بازارهای عمده محصولات انرژی در سال ۲۰۲۵ 
تاکنون پرداخت.بر اساس داده‌های شرکت اطلاعات 
کالایی کپلر، حجم صادرات جهانی نفت خام از ژانویه تا 
آوریل، به ۴.۹۳ میلیارد بشکه رسید که ۱.۳ درصد کمتر از 
مدت مشابه در سال ۲۰۲۴ بود و عمدتا ناشی از کاهش ۹ 
درصدی واردات توسط چین بود که بزرگترین واردکننده 
و مصرف کننده نفت خام در جهان به شمار می‌رود.سایر 
واردکنندگان بزرگ نفت خام که وارداتشان در مقایسه با 
مدت مشابه سال قبل کاهش داشته، شامل آمریکا )منفی 
۱۴ درصد(، کره جنوبی )منفی سه درصد(، ایتالیا )منفی 
۱۲ درصد( و هلند )منفی یک درصد( هستند.افزایش 
واردات به هند )یک درصد(، ژاپن )پنج درصد( و تایوان 
)هفت درصد( تا حدودی جبران این کاهش بود. داده‌های 
کپلر نشان می‌دهد که واردات نفت خام به هند در بازه 
زمانی ژانویه تا آوریل، همانند واردات به مالزی، لیتوانی، 
میانمار و عمان، رکورددار بوده است. افزایش فروش در 
این بازارها، نوید خوبی برای صادرکنندگان نفت خام 
است و رشد خرید نفت خام همه این اقتصادها احتمالا 

در سالهای آینده ادامه خواهد یافت.

صادرات جهانی محصولات 
انرژی از رشد افتاد

مدیرکل برنامه و بودجه دانشگاه آزاد اسلامی 
از نقش هوش مصنوعی در بهبود نظام آموزشی و 
تسهیل فرآیندهای دانشگاهی در این مؤسسه آموزش 

عالی خبر داد.
محسن امینی، مدیرکل برنامه و بودجه دانشگاه 
آزاد اسامی، با اشاره به تحولات جهانی و ظهور 
فناوری‌هایی مانند هوش مصنوعی گفت: در شرایطی 
که تحولات بزرگی در سطح جهانی و حتی در جامعه 
ایران در حال وقوع است، ما باید آینده خود را براساس 
این روندها ترسیم کنیم. به خصوص با توجه به اینکه 
هوش مصنوعی به سرعت در لایه‌های مختلف زندگی 
اجتماعی پیاده‌سازی می‌شود، این موضوع بسیار حائز 

اهمیت است.
وی در ادامه افزود: دانشگاه آزاد اسلامی مسئولیت 
سنگینی بر عهده دارد. علاوه بر بررسی این تحولات، 
باید نقش جهت‌دهی و هدایت این تغییرات را نیز 

ایفا کند.
امینی با اشاره به تاثیر هوش مصنوعی در 
بهینه‌سازی هزینه‌ها گفت: در حوزه‌هایی مانند مالی 
که به شدت در حال رشد است، استفاده بهینه از 
هوش مصنوعی می‌تواند تاثیر زیادی در کاهش 
هزینه‌ها و بهبود فرآیندهای دانشگاه داشته باشد. در 
واقع، استفاده از ابزارهای هوش مصنوعی در جهت 
کاهش هزینه‌ها و بهبود خدمات یکی از اولویت‌های 

دانشگاه است.
وی همچنین به تحولات دیجیتال در دهه 
اخیر اشاره کرد و افزود: از سال ۲۰۲۱، دانشگاه 
آزاد اسامی در تلاش است تا روند شبکه‌سازی و 
سامانه‌محوری خود را به صورت جدی پیگیری کند. 
این تحولات به‌ویژه در زمینه سیستم‌های بزرگ داده 
و تعامل میان سامانه‌ها اهمیت دارند و هیچ ابزاری 
مانند هوش مصنوعی نمی‌تواند این سامانه‌ها را به 

خوبی پیوند دهد.
مدیرکل برنامه و بودجه دانشگاه آزاد اسلامی به 
همایش هوش مصنوعی و پژوهش‌های نوظهور اشاره 
کرد و گفت: این همایش فرصتی است برای بررسی 
اینکه چگونه پژوهش‌ها می‌توانند به توسعه این ابزار 
کمک کنند. استفاده از هوش مصنوعی در حوزه‌های 
مختلف، به‌ویژه در حوزه مالی، تاثیر قابل توجهی در 

سایر بخش‌ها خواهد داشت.

هوش مصنوعی؛ موتور محرک 
تحول در نظام آموزشی

آیا از ربات D2-R2 یا 3PO-C در مورد فهرست 
غذا مشاوره می‌گیرید؟ پاسخ شما ممکن است کمتر 
به برنامه‌ریزی آنها و بیشتر به این بستگی داشته 
باشد که آیا آنها را مرد یا زن می‌دانید و حس قدرت 
اجتماعی خودتان را نیز در نظر بگیرید. تحقیقات 
جدید دانشگاه ایالتی پنسیلوانیا نشان می‌دهد که 
ما هنگام تعامل با ماشین‌ها، تعصبات جنسیتی 
خود را کنار نمی‌گذاریم، یافته‌ای که می‌تواند نحوه 
طراحی ربات‌های پیشخدمت محبوب رستوران‌ها 

را تغییر دهد.
 این تحقیق که در مجله مدیریت مهمانداری 
و گردشگری منتشر شده است، نشان می‌دهد که 
کلیشه‌های جنسیتی چقدر عمیق در روان ما ریشه 
دوانده است. در واقع، آنقدر عمیق که ما این تعصبات 
را به ماشین‌هایی با ظاهر صرفا دارای جنسیت نیز 

نسبت می‌دهیم.
 ،)Anna Mattila( به نقل از اس‌اف، آنا ماتیا
نویسنده این مطالعه از دانشگاه ایالتی پنسیلوانیا، در 
بیانیه‌ای می‌گوید: ربات‌ها را می‌توان طوری طراحی 
یا برنامه‌ریزی کرد که ویژگی‌های انسانی مانند نام، 
صدا و شکل بدنی داشته باشند که جنسیت آنها را 

به تصویر می‌کشد.
ظهور ربات‌های خدماتی یک روند گذرا نیست. 
طبق پیش‌بینی‌های صنعتی ذکر شده در این مطالعه، 
بازار رباتیک خدماتی در سال ۲۰۲۲، ۴۲.۸ میلیارد 
دلار ارزش‌گذاری شده است و انتظار می‌رود با نرخ 
سالانه خیره‌کننده ۲۵ درصد رشد کند و تا سال 
۲۰۳۲ به ۴۲۵ میلیارد دلار برسد. رستوران‌های 
زنجیره‌ای بزرگ، در حال حاضر ربات‌ها را برای 

تحویل غذا به کار گرفته‌اند.
بسیاری از مشاغل خدماتی، ویژگی‌های زنانه را 
برای ربات‌های خود انتخاب می‌کنند. محققان به 
نمونه‌هایی مانند Big Bang Pizza اشاره می‌کنند، 
جایی که ربات‌هایی با نام‌های زنانه از مهمانان 
استقبال می‌کنند، توصیه‌هایی ارائه می‌دهند و 

خدمات ارائه می‌دهند.

ما ربات‌ها را بر اساس 
جنسیتشان قضاوت 

می‌کنیم!

رامبد جوان از آغاز ضبط برنامه جدید 
 خود با عنوان »کارناوال« در شبکه نمایش

 خانگی خبر داد.

 رامبد جوان از آغاز ضبط برنامه »کارناوال« از ۱۸ 
اردیبهشت ماه خبر داد.

رقابتی  »خندوانه«  برنامه  در  که  جوان 
با  آیتمی  در  استندآپ کمدی  در حوزه  را 
می‌بـُـرد آنتن  روی  شو«  »خنداننده   عنوان 

، حالا پس از تعطیلی این برنامه در تلویزیون، ضبط 

مجموعه‌ تخصصی در این حوزه را آغاز کرده است.او 
پیش از این اعلام کرده بود، برنامه »کارناوال« یک 
مسابقه استعدادیابی در ابعاد بزرگ و با رقابتی میان 

حرفه‌ای‌هاست.
»کارناوال« قرار است در پلتفرم فیلم‌نت از شبکه 

نمایش خانگی منتشر شود.

 »کارناوال« رامبد جوان
 به راه افتاد


